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Rendkívül kiéleződött 9 viszony 
Németország és az Egyesült Államok között

Ríbbentrop kihallgatáson fogadta a szovjet nagykövetet. — Súlyos veszteséget
szenvedtek Szíriában De Gaulle csapatai

Newyorkból jelentik: (NTI) Wheeler 
szenátor Booseveltnek a Robin Moore 
ügyében elhangzott nyilatkozatát téves 
beállításúnak minősítette. A szenátor 
utalt arra, hogy az elnök nem emlí­
tette meg, miszerint 

a Robin Moore rakományának hat­
van százaléka dugáru volt és en­
nek következtében egészen jogsze­

rűen jártak el a németek.
Wheeler hangsúlyozta, hogy az el­

nök beszédének az volt a célja, hogy 
Amerikát a háborúba vigye.

Zürichből jelentik: Washingtonból
érkezett hírek szerint az elnök beszéde 
után az óceánon uj intézkedéseket 
várnak. Lehetségesnek tartják, hogy a 
semlegesség! törvényt még is meg fog­
ják változtatni és az amerikai haditen­
gerészet egységei uj formában kara 
ván szolgálatot teljesítenek, azonfelül, 
hogy amerikai repülőgépek máris jár­
őrszolgálatot végeznek az óceánon .A 
Berlinben működő külföldi újságírók 
már tegnap este, még az elnök beszé­
de előtt, a német-amerikai feszültség 
rendkívüli kiélezéséről számoltak be.

GAZDASÁGI HADÜZENET A TEN 
GELYHATALMAK ELLEN

Berlinből jelentik: (NTI) A német 
sajtó a tengelyhatalmak elleni egyön­
tetű gazdasági hadüzenetnek, nyílt 
diszkriminálásnak minősíti a rendelke­
zést, amellyel az elnök zár alá he­
lyezte az Egyesült Államok területén 
lévő német és olasz vagyonértékeket. 
A Völkischer Beobachter és több más 
lap hangsúlyozza azt a tényt, hogy az 
Egyesült Államok a német tőke elleni 
eljárásokkal maga alatt vágja a fát 
A lapok emlékeztetnek arra, hogy az 
Egyesült Államokban lévő német va­
gyon összege 1 "20 millió márka, mig az 
Egyesült Államoknak Németországban 
lévő vagyona 1700 millió márka.

Washingtonból jelentik: Beavatott 
körökből nyert értesülés szerint az 
Egyesült Államok kormánya tiltakozik 
a konzulátusok tisztviselőinek kiutasí­
tása. miat. Abban reménykednek, hogy 
Németország és Olaszország enyhíteni 
fogja a rendelkezéseket

BERLIN NEM TULAJDONIT JELEN­
TŐSÉGET A FINNORSZÁGI MOZGÓ­

SÍTÁSNAK

Berlinből származó hírek szerint
Decanozov berlini szovjet nagykövetet 
a külügyminiszter kihallgatáson fo­
gadta. A nagykövetnek másrészről tör­
tént kihallgatásáról terjesztett híreket 
nem erősitik meg. Azokat a jelentése­
ket, amelyek szerint Finnországban
általános mozgósítást rendeltek el,
Berlinben nem méltatják figyelemre.

Helsinki jelentés szerint a finn ál­
lamfő elrendelte a postai, távírói és 
telefoncenzura bevezetését. A cenzúra 
elsősorban a külföldi kapcsolatokra 
vonatkozó, valamint a nemzetvédelmi

szempontból aggályos hírek közlésére 
vonatkozik. A finn kormány szükség- 
rendelettel felfüggesztette a munkaidő 
korlátozására vonatkozó törvényes sza 
bályokat.

Angol hajók újabb fekete napja
Berlinből jelentik: (NTI) A Véderő 

főparancsnoksága közli: Német ten­
geralattjárók az Atlanti óceán északi 
részén elsülyesztettek hét ellenséges 
hajót, köztük egy repülőgéppel fölsze­
relt segédcirkálót, összesen 52.900 ton­
nával. Harcigépeink a Humber torko­
lata előtt egy hétezer tonnás hajit el­
sülyesztettek, két nagy kereskedelmi 
hajót, súlyosan megrongáltak. Német 
harcigépek bombázták Alexandria ten­
gerészeti támaszpontját Az ellenség a 
szombatra virradó éjjel kisebb erők­

kel Észak-Németország partvidéke né­
hány helységére dobott le bombát. Egy 
brit gépet lelőttünk.

Rómából jelentik: (Stefani) Az olasz 
fegyveres erők főhadiszállásának 3S1. 
közleménye:
Észak-Afrikában az ellenség néhány 
bombát dobott Benghazira és támadta 
az egyik légitámaszpontunkat. Tobruk- 
nál mindkét oldalon tüzérségi tevé­
kenység folyik. Kelet-Afrikában csa­
pataink szívós ellenállása arra kény­
szerít. az ellenséget, hogy véres vesz­
teségekkel járó támadásokat indítson.

KÖRSZAK-FORDULO
Irta: Paá! Árpád

Az országgyűlés legutóbbi tárgya­
lásain arról volt. szó, hogy a kormány 
további egyéves felhatalmazást kap­
jon kivételes hatalomkezelésre, tör­
vényerejű rendeletek hozatalára és 
azok végrehajtására. Az erről szóló 
vitában természetesen párlszempon­
tok is szóhoz jutnak, s a kormány 
iránti bizalom és bizalmatlanság han­
gulatai is irányítják a mondani va­
lókat. Azonban igen érdekes, hogy a 
bukovinai székelyeknek Bácskába 
történt tömeges hazatelepítéset ép­
pen ellenzéki oldalról dicsérték meg 
úgy, mint üdvös gyorsaságú és mégis 
messzi jövendőjú kormányzati tény­
kedést. A dicséret úgy szólott, hogy

I

Befejezett tény Anglia és Észak- 
Amerika egyesülése (?)

Becsből jelentik: (B. T.) A Völkischer 
Beobach» jelentése szerint pénteken 
az angol alsóházban az egyik képvi­
selő kérdést intézett Churchillhez, mi 
igaz abból az utóbbi időben elterjedt 
hírből, hogy Nagybritannia és America 
fuzionálnak? A miniszterelnök röviden 
válaszolt. Kijelentette, hogy a kérdés­
re egyelőre nincs felelnivalója.

Sir Victor Sasson, akinek igen nagy 
pénzügyi érdekeltségei vannak Kíná­
ban és Indiában, csak legutóbb állapí­
totta meg, hogy zsidó-angol felfogás 
szerint ennek a fúziónak a kérdése 
már nemcsak az érdeklődés stádiumá­
ban van, hanem befejezett tényekkel

állunk szemben.
Sasson — mondja a Völkischer 

Beobachter — beszédében tovább fűz­
te, hogy angol részről készek már min­
den tradíció feladására és Készek az 
Amerikával való fúzióra. Szükségesnek 
mondta Sasson, hogy Ausztrália és 

Kanada is része lehessenek az Egye­
sült Államoknak.

Washingtonból jelentik: Nagy fize­
tést és nagy jutalmat Ígérnek az ame 
rikai repülőgépeket Angliába szállító 
pilótáknak. Az első tíz átszállított ie- 
pülőgép után külön 2500 dollár jutal­
mat, a 25-ik ut után pedig 5000 dol­
lárt kapnak a pilóták.

Az egész arab világot felísigerla 
London Damaszkusz növelésével

Párizsból jelentik (NTI.): A Matin 
jelentése szerint a La Croix-sziget 
magasságában két francia halászbár­
kát megtámadott egy brit repülőgép 
Az egyik bárka elsülyedt. Az elsül­
lyedt bárka kapitánya kijelentette, 
hogy az angol gép alacsony repülés­
sel bombákat dobott le, amelyek a 
na jó egyik falát felszakították.

Vichyből jelentik (NTI.): Pétain 
államfő látogatást tett Hote-Wien 
megyében és beszédet intézett a régi 
frontharcosokhoz.

— örömmel tölt el, — mondotta az 
államfő, — hogy a sziriai harcokban 
a francia katonák ismét megmutat­
ták, hogy a francia fegyverek becsü­
letén nem esett csorba

Bejrutból jelentik (OFI.): A De 
Gaule-féle csapatok a sziriai harcok 
ban súlyos veszteségeket szenved­
tek. A libanoni partok mentén há­
rom francia romboló meglepetéssze­
rűen jelent meg és a part közelében 
többször tüzelt az ausztráliai csapat­
állásokra és a brit ütegekre.

Vichyből jelentik (NTI.): Az OFT 
beiruti jelentése szerint a brit tüzér­
ség pénteken délután lőni kezdte 
Damaszkuszi. A sziriai kormány az 
iraki és nedzsdi konzulok útján til­
takozott a brit hatóságoknál és utal - 
arra, milyen visszahatást kelt az arab 
világban Damaszkusz lövetése.

.

ime, egy teremtő erejű alkotás, me­
lyet nem előzött meg semmi hűhó 
és beharangozás, de megtörtént egy­
szerre, minden előzetes híresztelés 
nélkül, s most már mindenki csak a 
kész tényeket látja, annak örülhet 
Tizenötezernyi kipróbált ősmagyar 
fajtájú nép ott van a bácskai áldott 
gazdagságú földön, körülbelül 53 
ezer holdnyi területen.

Ott van és nyomban munkába is 
kezdett. Ha az ország házában parto­
kon felülemelkedő öröm és lelkese­
dés támadt e történelmi változás fö­
lött, azt igazán nem lehet csodálni. 
Ritkán lehetett eddig örömünk afö­
lött, hogy magyarok hazajövetelében 
legyen részünk. Inkább a magyar 
haza eldarabolásait, a magyar föld­
ről való elvándorlások és menekülő 
elfutások szomorú ismétlődéseit kel­
lett századokon keresztül megérnünk. 
Valahogy úgy hat a bukovinai szé­
kelyek hazajövetele, mint arai kor­
szakos fordulatot jelent az egész ma­
gyar nép számára. Mintha ez a ha­
zatérés évszázados átok terhelese

I aluli szabadulás kezdetét jelentené. 
Csak jól kell tartani ezt a kezdetet 
hogy a folytatása is meglehessen, s 
a magyar nép életfolyamata minden­
ünnen megindulhasson hazafelé. Még 

I a hazai terméketlenségekből is a 
termékeny új élet nagy valóságaiba.

Olvassuk a fővárosi újságok hely­
színi beszámolóit a Bácskába megér­
kező bukovinai székelyekről. Elcso- 
dálkozások, lelkesítő odabámulások 
érződnek ki a beszámoló sorokból. 
A hazahívott székelyek szaporaságá- 
rol, életrevaló munkakezdéséről, 
nagyszerű életbölcseségéről, a ma­
gyarság megtartásában szerzett mély 
erényeiről, s egyéb olyan életjelen­
ségeiről, melyek mind-mind a romlat- 
lat népi őserönek a megnyilvánulá­
sai. Emlékeztetnünk kell olvasóinkat 
azokra az ismertető cikkeinkre, me­
lyeket két évvel ezelőtt a józseffalvi 
tűzvész alkalmából közöltünk a bu­
kovinai székelyekről. Megírtuk ak­
kor. hogy ez a nép a száműzetések, 
sorsüldözések,, hazátlanságban is ott­
honalkotó névtelen hősiességek népe. 
A sok szenvedés valósággal össze­
sűri tette bennük a jó tulajdonságok

J-> - jJa. ■ J,i i h f írivr. V 1 A!
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arkölcsi és fizikai ellenálló erejét. Ez 
a nép kapta most vissza a hazáját, 
s ha a jó Isten is ügy akarja, ez a 
nép a honfoglalás újrakezdésében na­
gyon szépen, nagyon példaadóan 
meg tudja mutatni a további életre­
valóságát.

Mi r£gi ismerősöket üdvözlünk 
bennük. Egyúttal olyanként is látjuk 
őket, mint akik á magyar néperő 
megmaradásának, ősi lényégének a 
mégnyilvánítói. Olyan készségek és

Zavarosnak mondta a sziríat helyzetei 
az angol katonai tájékoztató

Jeruzsálemből jelentik (Reuter): A 
jeruzsálemi főhadiszállás katonai 
sajtótájékoztatója péntekén délután 
kijelentette, hogy a brit csapatok 
pénteken Szíriában sokkal nagyobb

képességek hordozói, amelyek jelen ellenállásra találtak, mint a múlt hét 
vannak a magyar nép izmában, véré- csütörtökjén. Merdzs Ajum körül a 
ben és lelkében mindenütt csak ép- britek a várostól északnyugatra ál- 
pen nem kellő érvenyesulessel. lg? lanak és itt a vichy i csapftok mé- 
nézve is regi ismerőseink nekünk a lyebben behatoltak a bríek által
b"k™" TM*™ ? v'ont ökörbe. A katonai helyzet za
ott látjuk okét Erdély, a nagv a - y ,

VichvbŐl jelentik: Bergeret tábornok 
légügyi államtitkár, aki Szíriában 

szemlét tartott a francia légierő felett, 
pénteken este repülőgépen visszaérke­
zett Vichybe. Megérkezése után nyom­
ban kihallgatásra jelentkezett D.ifiári 
tengernagynál. Az éjjel kiadott hiva­
talos jelentés szerint beszámolt kitűnő 
benyomásairól és a nagysikerű véde-

Órája pontos lesz
ha ékszert, órát *

Gyengénél vesz
Aranyat magas napi áron veszek 

Rákóczi-ut 19.

küzdő és élni akaró magyar földmű 
vesei között. Ezek a magyar népmély­
ségből való emberek járták meg a 
bukovinai kétszázéves száműzetést, 
ezek tették erkölcsösé a nőre nézve, 
hogy csak magyarul tudjon a sok 
idegen nép között és így megtartsa 
nemzedékről-nemzedékre a magyar 
anyanyelvet. Ezek ragaszkodtak ősi

Kedvező a mezőgazdaság 
általános állapota

A MTI jelentik: A Kormányzó Ur 
- --- - , Oíoméltósága 11 óra 30 perckor focad

ettifől, amelyet Dentz tábornok töké- ta Giuseppe Bottai olasz nemzetneve 
letesen mepszérvezétt. A francia csá- lésügyi minisztert és ez alkalomra 1 
patok a nagy hőség ellenére csodálat- átnyújtotta az olasz miniszternek a 
raméltó magatartást és harcikedvet [ Corvin díszjelvényt. A miniszter del
mutatnak.

hitükhöz, s Szent István és Szent I ***"’ TÁa-T
László iránti hűségükhöz, hogy min- , 1 T" “ keddl
den elnvomasztó Lliomi hmL Utfn .BudaPestre utazott’ ah°l *

99 vagon lisztet kap a vármegye 
a liszthiány enyhítésére

Nagyvárad. Saját tud. Vitéz Nadá-

előtt az Országházban tett látogatást 
majd kíséretével együtt délután 1 óra­
kor visszautazott Rómába.

den elnyomasztó szellemi hatás kó 
zott is magyar hitiiek maradjanak 
Ezek fejlesztettek ki 2--4 holdas föld­
jeiken is olyan munkamódokat, me 
lyekkel a kertészeti kultúrát jólét és 
megelégedés forrásává tudták tenni, 
s munkájuk jó eredményével megbe­
csülést tudták kivivni idegen népek 
között is
_ A magyar nép ősi, átörökölt élet- 
osztöneben mindezek a bukovinai 
székely tulajdonságok mind benne 
vánnak Csák fel kell Őket kelteni 
Csak utat kell azok érvényesülésé 
nek engedni. A bukovinai székelyek 
hazatélepítésével megkezdődött á

imívélésiigyi minisztériumban és a 
r utúránál járt cl a vármegyei liszt- 
hiány enyhítése érdekében.

Az alispán útja teljes sikerrel járt, 
határozott ígéretet kapott arra, hogy

sürgősen 90 vagon lisztet küldenek a 
vármegye részére. Ez a lisztmeunyi- 
ség a vármegye községei között ará­
nyosan kerül szétosztásrá a lia nem 
is oldja meg teljesen az általános 
liszthiáüyt, a j'elentegi súlyos helyze­
ten minden esetre lényeges könnyí­
tést erédményez.

Hegalakult a Baross Szövetség 
bőriparos szakosztálya

Bottai olasz miniszter 
kormányzó kihallgatáson

1 Az uj Nemzedék Írja: A földmüve, 
lésügyi minisztérium legújabb vetés, 
jelentése szerint a mezőgazdaság álla- 
lános állapota kedvezőnek mondható, 
főként, ha az időjárás most már szá. 
razahbra és melegebbre fordul. Répcé. 
bői középes, búzából gyenge közepes, 
rozsból közepes, ősziárpából jóköze. 
pes, tavaszi árpából és zabból közepes 
termésre van kilátás.

! iunius 26-ig méghoiszabltötlék 
Molnár Réza és Robíetzfcy 

Géza kiállítását
Nagyvárad. Saját 

20-án, pantek este
tud. Folyó hó 
tartotta alakuló; ' i----- - oai oviid .UÜAU1U

peldámutatas éné a fejlődésre. Azért I gyűlését a bőriparosok szakosztálya a 
m cihájuk, hogy kömakfördUlóf je- | Baross székházban.
lertt az ő hazatérésük. Százados átok­
ból váló felszabadulás kezdetét.

25 éves találkozó a 
premontrei főgimnáziumban

Nagyváráét, Fajét tűm vasárnap 
deielott a nagyváradi preihotit'réi iö- 
gifnháziutn 25 évvel ézeiőtt vépzétt 
növendékei, jönhek öisze érettségi 
találkozóra. Délelőtt fél n ófakor a 
templombari lesz szentmise, amelyen 
a bestédet Tímár Máté jezsuita atya 
mondja. Szentmise után a gimná­
ziumba Vonulnak, itt ár. Balogh Já­
nos kin közjegyző köszönti az intézet 
igazgatóját és a volt tanárokat. A ta­
lálkozón résztvész Kovács Kandid 
perjel Jászóról él Lnbáncz 0?9r*V 
a Félix-fürdő igazgatója is, akik a 
rhost találkozóknak íáftáváik Voltak.

Na^y Jä,nos ügyvézető elnök meleg 
szavakban üdvözlő beszédet intézett 
az összegyűlt bőirápórosokhoz s kérte, 
hogy a várban érezzék magukat épp 
úgy, mint saját otthonukban, ahdl 
hiiirdéh keéfeszté'ny iharosnak es ke­
reskedőnek friéltö fiélye vári

A rbe^nyitő utad az ügyvezető el­
nök léfoiytat'tá á választásokat s an­
nak befejezésé titán á tátit A a sáut az 
uj vézéfóségnék.

Elnökké választották Varga óyiila 
cipésziparost.

Aléihökők Gállá Jários csizmadia és 
Kárájős Sándor Bőrkereskedő.

Jegyző lett ífj. Mérza Kálfrián szij- 
gy'áHó.

Az élnőkké választott Varga Gyula 
megtartottá ázékfogialó beszédét, rhe’.y-

Nagyvárad. Saját tud. Tekintettel 
ben kérte a tagok támogatását, m^rt arra a hatalmas érdeklődésre, mely----  «.vv* a, uo-gun. uauiu^ciiitfcätL, m°ri r ~ . cxucA.iuuesie, mei>
egy embernek nem lehet keresztülvin- Molnár Róza festőművésznő és Ruh
ni m I n rl on t ooolr nr,,. u „ , I /p/7KV rio7a ,'í . . „í 1. „ 1 ' - ' _ - .ni mindent csak úgy ha tömörülés 
van, ami ma a magyar keresztény 
iparosoknak kötfelésségük is.

felszólalt még Fehér Gábor cipész­
iparos, aki kifej tétté, hogy az iparos­
nak meg kell kedveltetni magát a la­
ther feiriberekkél, dolgozni kell, ter­
mészetes, hogy a munkához ángág is 
szükséges s rémélik, hogy a hatóságok 
támogatni is fogják ebben a lőrék vé- 
sükbéri.

Oláh jóí'séf csizMádia féíszólaiásá- 
báh felvilágosítást kért a zöldézinü je­
gyekre.

Osváth János cipész á jegy kezelésé­
re tett fel kérdéseket és végül dr Ud- 
váry András szólalt fel és Vázolta az 
áru elosztásával felriierülő hehézsége- 
ket.

Többek felszólalása után a gyűlést 
befejezték.

letzky Géza szobrászművész égyuH 
tés kiállítása irá'tít megnyilvánul, 
á kiállítást, csütörtökig, június 26-ig 
iheghőészáb'tiitóttuk.

Pályázati hirdetmény
A felsőbányái fómai katolikus egy­

házközség kántórtáriitó és égy tanftö- 
n°! á!lásía Július lÓ-iki határidővel 
pályázatot hirdet. Jávadalom és köte- 
,esSég d'j'lévél szerint. Kántorpróba a 
közbeeső vasárnapokén, melyeken a 
pályázók saját költségükön tartoznak 
fúégjeiennt.

Bito és SsaCd Sdkd&t 
ü S&eße áls^eBa íásm

<3M?

Nagyvárad. Saját tud. Mint már 
J'- leültettük, j'.mius 26-án, csütörtökön 
este fél 9 órakor lesz a Székely 
Egyetemi ée ■ Főiskolai Hallgatók 
Egyesületének díszelőadása a Szigli 
geti színházban Az előadás kereté 
ben szinrekerül „Hajnalban, délben 
c-Me" című színmű, mélynek női sze 
repét Szeleczky Zita, a budapesti 
Nemzeti Színház kiváló és közked

mint most. a iendező Rarlos Gyula 
tol es Bariba Lászlótól értesülünk -

tagja, továbbá a Széfbe táhcösöport- 
já, köpeci Bóócz Mihály vezetésével. 
Tekintettel árrá, hogy a műsor hosszú 
lesz, a díszelőadás pontosán fél 9 
órákor kezdődik, ezért a rendézöség 
kéri a közönségét, hegy helyét pöh- 
tos időben foglalja el a színházban 

Tehát: a viszóntlátásrá csütörtö­
kön, j units 26-án!

alsonadrá .ok

Szabó Sár,

I Férfiinge», mérelutánis
■ Nyakkend u, zsebkendőit, haris-

Arverezések a megyében
Hirdetmé-ny-. A m: kir. földművelés- 

ügyi miniszteri60.039 —1941. IX/B.-R 
szárnu rendelete alapján közzéteszem, 
hogy az álant felsorolt helyeken és 
iclóbén a rrimánók által rekvirált lo­
vak kértilnek elárvérezésre, mibden- 
kor feggél 9 órái kézdettel a község­
házánál.

SzékelVhid juriius hó 3Ö-ári, a szé­
kelyhídi járás térületén iévő lovak.

Erlriihályfalva julius 1-éri, az ér- 
mihályfalvai járás területén lévő 
lóvák.

Margittá julius 2-án. a margittai já- 
hás térületén lévő loVak.

Szalárd julius 3-án, a szálárdi járás 
térüléféú lévő löVák.

Nagyszalonta julius 4-én, a nagy­
szalontai járás területén lévő loVak.

Cséffa julius 5-én, a cséffai járás 
területén lévő lovak.

Élesd- julius 7-éri, az éleséi járás 
területén lévő lovak.

Nagyvárad julius 8-án, a nagyvá­
radi járás területén lévő lovak 

Árverésen viszonteladásra vásár­
lók részt nem vehetnek. Árverezni 
szándékozók tartoznak 10 P.-t letét­
be helyezni.

•Nagyvárad, 1941. junius 20-á> 
Alispán helyett:

Dr. O svaid s. k. vm. fő jegy

N élnie ü Színház másik kitűnő, fi áfa i 
művészét. A műsor ketWb’éh föllép 
még Bariba Jolán, a Madách színház

• V-3 ! " <Lvatuidon agok 
n! eß értté Été k

I Cziiiér ltlirs ilAaíltúzaha

Berlinben cserélik ki a német-török 
szerződés megerősítő okmányait. Xn-
káfából félefitik: (NTl) A íléinet-tőfök 
barátsági szerződés becikkelyezéséről 
szóló tciffvényjaVaslatöt pénteken ter­
jesztették a parlament elé. A ratifiká- 
c;os oköinanvok kicserélése julius ele­
jén lesz Berlinben.

TüzifalereskedEs
Jisios

a Baross Szövetség tágja
Teleky uica 51 szám

sikerült inégiiVerni

.live itt -41 rlú'lflilik'' 1,1 trt'iTT'i '■ \ V- \i-ATr:
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,,Magyar legyen hited 
és lészen országod“
Gyönyörű rajz és hézimunka kiállítási rendezett 
a nagyváradi m. hir. állami polgári leányiskola

Nagyvárad. Saját tud. Meglepően 
szép kiállítást rendezett az évzáró 
vizsga alkalmával a nagyváradi m. 
k,r. allami polgári leányiskola. Láto­
gatást tettünk a kiállításon, amelyről 
meglepetéssel állapítottuk meg, hogy 
az alig hét hónapig tartó tanév ideje 
alatt a munka szeretete, megbecsülése 
és a kézügyesség fejlesztése csodálatos 
munkakészségben nyilvánult meg 

A P a p p Kornélia igazgatónő veze­
tése alatt álló iskola különösen értékes

gyakorlati oldala a rajz és kézimunka 
tanítás, mely a kiállításon élénken b:- 
zonyitotta, hogy Kathonayné Czirner 
Gizella tanárnő nem hiába fáradozott 
a növendékek oktatásán. Ki kell emel­
nünk Anderné Varga Szeréna tanárnő 
érdemeit is, aki a többi tanárnő lelki­
ismeretes munkája mellett szivvel-lé 
lekkel igyekezett a polgári iskola nö­
vendékeinek hazafias hajlamait az ön­
képzőkör keretében összefoglalni.

mrsztvartopapír szivarhhiívfily

Mii láttunk a kiállításon ?
A kiállítás anyaga osztályonként

van csoportosítva és szemléltetően
mutatja be a tanulók ízlését és mun­
kakészségüknek fokozatos fejlődését, 
valamint szorgalmas munkájuknak
eredményét. Hazafias szellem lengi át 
a kiállítást és a kiállítás anyagán 
mindenütt a munka szeretete nyilvá­
nul meg. Már az első osztály növen­
dékeinek munkáin megérzik a lélekkel 
készült eredmény.

— Mi késztette erre a nagy szorga­
lomra? — kérdezzük a nem kis önér­
zettel nyomunkba törtető kis polgáris­
tákat.

— Sokat bajlódott velünk a tanár­
nőnk — vallják meg őszintén és ezt 
el is lehet hinni.

Az első osztály kiállítási anyaga 
horgolás, kötés, különböző hasznave­
hető tárgyak diszöltésekkel, magyaros 
motívumokkal. Két szép gobelin tábla, 
lapos himzéses miliő (Kovács Margit 
és Zengő Erzsébet) valamint Elekes 
Emma, Bustya Mária, Kovács Teréz és 
Orbán Irén munkái dicsérik a növen­
dékek és tanárnőjük érdemeit.

A második osztály foltozás, steppo- 
íás, gomblyuk ki varrás hullámos sze­
gő öltéssel, azsuros, magyaros dísz­
munkák, horgolt tabletták, gyönyörű 
asztal futok, horgolt asztalterítők mun­
káival vett részt a kiállításon. A nö 
vendékek közül ki kell emelnünk Sáry 
Erzsébet, Vass Margit és Polgár Gizi 
szorgalmát és tevékenységét.

MŰVÉSZI TEHETSÉGEK MEGNYÍL 
VÁNULASA

A harmadik és negyedik osztály nö­
vendékeinek munkái közül Saár Zsu­
zsika, Mocsáry Valéria, Vana Irán, Fá 
bián Julia, Fazekas Piroska munkái 
tűnnek ki a kiállításon. Nem :s lehet 
részletezni a gyönyörű munkákat, de 
azért mégis ki kell emelnünk a ceruza 
rajz Horthy Miklós képet, a selyem 
alapra hímzett rózsaszín madeira té­
rítőt és azt a pár olajfestményt, me­
lyet Pozsár Manci művészi képességgel 
festett. Szándékosan hagytuk utoljára 
Kathonay Irén különös tehetségét, aki 
mértani rajzaival, színes hímzésű té­
rítőivel és remek kézügyességre valló 
kézimunkáival kiválik tanuló társai 
közül.

A kiállítást ma délután önképzőkör! 
diszgyülés zárja le, melyen kedves

Fényképezett!
Felvételeit

Major Vilmánál
dolgoztassa ki!

Nagy Sándor utca 1 sz.

szavalatok, beszámolók, zongoraszá­
mok, énekek és színjátékok fogják bi­
zonyítani a tanárnők fáradozásának 
gyümölcsét.

Azonkívül, hogy a szép és meglepő 
készségről tanúskodó kiállítással meg­
dicsérjük az iskola minden egyes nö­
vendékeit, meg kell említenünk, hogy 
minden elismerést megérdemel haza­
fias szellemű fáradozásáért Kathonay 
Béláné kézimunkatanárnő. De egyben 
azt is meg kell említenünk, hogy a 
Szilágyi Dezső utcai polgári iskola 
szűk helyisége nem felel meg a kivá­
nalmaknak Hisszük, hogy a felettesek 
módját ejtik, hogy ez a fontos iskola a

jövő tanévben a megillető helyen fonja 
tovább folytatni áldásos működését.

P. Gy.

Bdh§ Ihm & uíh éiék,*.
Itt a vakáció, a boldog diákévek 

legboldogabb két hónapja! Ki nem 
emlékszik örömmel, boldogan arra o 
napra, amikor tiz hónapi munka után 
bezárultak az iskola kapui és ő me­
hetett, röpülhetett haza. a talajába, 
a szülői házba, az éaesanyához, apá­
hoz, testvérekhez, hogy két hónapig 
csak gondtalanul étien?! S milyen 
boldog pillanat a szülők számára is, 
mikor az iskolából, vagy épp a Fő 
iskoláról hosszú távoliét után haza- 
jön a fiú . .. Hogy öleli magához az 
édesapa! Hogy tenne eléje mindem 
az édesanya! S vége nincs az öröm 
nek és szeretetnek és a szeretet ezer 
megnyilatkozásának, míg csak el 
nem telik a vakáció, amikor — c 
diáknak isméi menni kellI

De a vakációnak ezt az örömét és 
boldogságát megtagadta most a sors 
sok diáktól, azoktól, akik ,.odaát- 
ról", a Romániának visszamaradt te­
rületről valók. Amikor a magyar 
hajnal lelvirradt, akkor átjöttek: kit 
a szíve hajtott, kit kényszerítettek 
Egyesek nem folytathatták volna ott 
tanulmányaikat, mások az ottani ka­
tonáskodástól menekültek. Voltak, 
akiket előre küldöttek a szülők, hogy 
ők is majd jönnek, „optálnak". De 
minden tügg. Csak a jó Isten tudja, 
hogyan küzdötték át ezek a tanévet; 
mindenesetre nem a maguk erejéből, 
amikor onnan még csak pénzt átjut­
tatni is alig lehet. Most a vakáció­
ban pedig szó sem lehet róla, hogy 
visszamenjenek és az otthon és a 
viszontlátás boldogsága helyett csak 
tokozottakban előttük áll a gond, 
hogy mit csináljanak, hová menje­
nek, miből éljenek.

Valamikor a magyar gyermekek 
százait nyaraltatta az idegen Hollan­
dia. Mi magyarok meg híresek va­

gyunk vendégszeretetünkről, aminél 
igazi úri lélekkel az anyagiakat szin­
te nem nézzük. Vájjon nem lehetne, 
hogy egyes családok magukhoz ve­
gyenek a nyárra, vagy akár röviclebb 
időre egy-egy diákot? Milyen kedves 
és minden tekintetben gyümölcsöző 
is volna ez A hontalanság édes ott­
honná változna így számukra. Az el- 
hagyatoltság keserűsége helyett az 
öröm és a szerelet és hála virágai 
nőnének lelkűkből. Hogy örülnének 
a szülők is, akiknek gyermekeiről 
megértő magyar szívek így gondos­
kodnának! S micsoda szép, szivárvá- 
nyos hidal verne ez a magyar haza 
és a még idegen uralom alatt élő ma­
gyarság között. S végelemzésben pe­
dig nem is okvetlen ingyen venné ezt 
az ifjúság: ha mód van és kell, úgy 
szívesen vállalnak bármily mun­
kát ...

A jótett mindig annak kamatozik 
elsősorban, aki azt teszi. Úgy hi­
szem, hogy ezt különösen elmondhat­
nák azok, akik megértve itt az esz­
mét, vállalnák annak megvalósítását 
(A szeretnénk hmm, hogy lesznek 
ilyenek . . ■

Minden ajánlattal, kérjük, szíves­
kedjenek hozzánk fordulni: Beöthy - 
Apor Szeminárium Igazgatósága, Ko­
lozsvár, Egyetem-utca 10.

Sürgésén igényelni kell 
a vásárlást könyveket
Nagyvárad. Saját tud. A város 

közélelmezési hivatala megkapta a 
még hiányzó vásárlási könyveket.

Az érdekeltek legkésőbb kedden 
átvehetik a könyvüket a kereske­
dőjüknél.
Felhívja a közélelmezési hivatal 

azokat, akik eddig még könyvet nem 
igényeltek, sürgősen jelentsék he 
igényüket, mert ezentúl cukor jegy 
igazolásra kenyér nem Kapható, 
csakis vásárlási könyvre.

Bókay János író 
köszöneté lapunknak

A kiváló író levelet intézett lapunk 
szerkesztőségéhez, amelyet az aláb­
biakban ismertetünk:

Budapest, 1941. junius 17. 
Igen tisztelt Szeikesztő Ur! 
Kedves kötelességemnek tartom, 

hogy a könyvszakma és az egész 
magyar írói társadalom nevében 
hálásan megköszönjem Szerkesztő 
Urnák azt a páratlan értékű támo­
gatást, amelyben kitűnő lapja ha­
sábjain a magyar könyvnapot ré- 
szesítete. Tudjuk nagyon jól, hogy 
a sajtó lelkes és testvérien megér­
tő segítsége nélkül közel se szá­
míthatott volna arra a vártnál is 
nagyobb sikert e, mint amelyet a 
mai igen nehéz időkben elért.

Őszinte barátsággal, hálával é? 
tisztelettel köszönti híve

Bókay János.

Restaurálják a városháza lépcsőházi freskóját
Nagyvárad. Saját tud. A városház 

lépcsőházában hatalmas állvány eme­
lését kezdtek meg pénteken. Az első 
emeletre felevezető lépcsőkön emelt 
állványra azért van szükség, mert 
sor kerül a lépcsőházi freskó restau­
rálására. A képet a románok egysze­

rűen tüntették el: bemázolták.
Most a fővárosból jön elsőrendű 

szakértő, aki elvégzi a restaurálás 
munkáját.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a Magyar Lapok ét

I
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MAGYAR LAFOíi

ISKOLÁINK
Tanító- és tanitónőképző 

intézetet kapnak a székely 
katolikusok

Sándor Imre püspöki helytartó 
(ír. Rajkó Géza tanítóképzőintézeti 
igazgató kíséretében Székelyíöldön 
járt s az illetékes tényezőkkel tár­
gyalva, nagyíontosságu döntéseket 
hozott. Ennek nyomán Csíkszeredába 
tér vissza a római katolikus tanító 
képző, amely az idegen uralom kó 
vetkeztében évszázados székhelyéről 
elbújdosni kényszerült. Ezenkívül ez 
év szeptember havában Gyergyó 
szentmiklóson megnyílik a római ka 
tolikus tanitónőképző intézet is.

A központ: elhelyezésénél lógva így 
könnyen hozzáférhető két intézet a 
tanulni vágyó székely ifjúság előtt 
az életpályák egész sorát nyitia meg. 
A magyar iskolatörvény szerint 
ugyanis a tanítóképző líceumi tago­
zata nemcsak tanítói és tanári pályá­
ra készít elő, hanem érettségizett nó 
vendékei jegyzők, pósta- és vasúti 
tisztviselők, katonatisztek s magán 
vállalatok vezető tisztviselői is le 
hetnek.

Az építkezések már a legközelebbi 
hetekben megindulnak s ezek befe 
jezéséig a tanítóképző a Csíkszeredái 
gimnázium egyik szárnyában, a ta- 
nítónőképzö pedig a gyergyószent 
miklósi polgári leányiskolában fog 
működni. A.z előzetes jelentkezések 
ugyanott junius 26-ától kezdve tör­
ténnek. A jelentkezés alkalmával a 
keresztlevelet és az utolsó iskolai bi 
zonytványt kell bemutatni. Ugyan 
akkor adják be kérvényeiket azck a 
szegénysorsú, jó előmenetelő tanú 
lók is, akik tan- és ellátási díjkedvez­
ményre tartanak igényt.

vábbképző tanfolyam, amelyre be 
iratkozhatnak érettségit tett, vág} 
tanítónőképzőt végzett leányok.

Kétéves Háztartási Gazdasági Szak 
tanfolyam azok részére, akik 4 közép 
iskolát, vagy az elemi 7, illetve Vili. 
osztályát végezték el.

A tanfolyamok tárgyai: Háztartási­
gazdasági ismeretek elmélete és gya­
korlata, neveléstan és csecsemőápo­
lás, szabás-varrás, kézimnuka, gyors­
gépírás, idegen nyelvek, zene.

Az iskola bentlakással van egybe­
kötve.

Az oktatást, valamint az interná- 
tusi felügyeletet okleveles középis­
kolai tanárnők és okleveles szakta­
nárnők látják el.

A beíratások augusztus 3-ig eszkö- 
zölhetők. Tájékoztatót készséggel 
küld az Igazgatóság.

leírattok 

az állami leánygimnáziumba
A m. kir. állami Szilágyi Erzsébet 

leánygimnáziumba (Nagyvárad Ti­
sza Kálmán-tér 2Z4. sz.) a jövő 1941 — 
42. tanévre a beíratások a Rendtar­
tás értelmében f. évi junius hava 25. 
és 27. napján d. e, 8 órától 1 óráig és 
d. u. 4 és 6 óra között fognak meg­
történni. A felvétel alkalmával min­
den tanulónak személyesen kell je­
lentkeznie. Az 1. osztályba, vagy is­
kolaváltoztatás esetén intézetünkbe 

első alkalommal beiratkozó tanuló

A felvétel a tanuló okmányai­
nak (születési anyakönyvi kivonat, 
az előző tanulmányok elvégzéséről 
szóló bizonyítvány, illetőleg tanul­
mányi értesítő, a himlőoltási, — 12 
évesnél idősebbeknél ujraoltási 
bizonyítvánv) átadása és a felvéted 
díjnak befizetése alapján történik.

A gimnázium 1 osztályába csak az 
vehető fel, aki valamely hazai nyil- 
vánosjogu népiskola negyedik ősz 
tályát sikerrel elvégezte és életének 
tizedik évét mát betöltötte, de tizen 
harmadik évét még nem. Kivételes 
esetekben korengedély kérhető.

A felvételi díj 12 P. 20 fillér s ez 
az összeg a beíráskór fizetendő. A 
tandíj évi 100 P. és az iskolai év 
megkezdése után keli fizetni; a tan­
díj 5 részletben is fizethető.

Szegénysorsú, jó előmeneteld s 
kifogástalan magaviseletü tanulók 
tandíjkedvezményben részesülnek.

Az intézetbe a rendes tanulók mel­
lett magántanulókat is felveszünk s 
ezeknek a beiratkozási a r, a tanulás 
módjaira vonatkozó minden utasítást 
a legkésőbben megadunk.

Iskolánk mellett a jövő tanévtől 
kezdve (f. é. szeptemberétől) állami 
leányotthon linternátus) is fog mű­
ködni, mint az intézet szerves kiegé­
szítő része. A jelentkezéseket az ott­
honba való felvételre már most elfo­
gadjuk. A jelentkezőknek élő szóban, 
vagy írásban mindén felvilágosítást 
megadunk a bentlakásra s az abba 
való elhelyezkedésre vonatkozóan.

Az Igazgatóság.

Okvetlenül szerezze nie# könyvtara 
számára a napjainkban ért cir­
kuszit) varnőből missziós apácává 
lett

leáfa ileéí
életrajzát.

Mozifilmnél érdekesebb esem én v- 
Qa.lmazt tár olvasója elé ez a bá 
mulatóé .életrajz. Hősies bátorságá­
vá! mindenkiben csőd a'k ozást, 
apostoli lelkületével pedig ol­
vasóban lelki nekilendülést, vált ki

Ara 3.40 Pengő

ipari tagozat két felső osztályának 
növendékei is, számszerint heten 
akik felsöipariskolai bizonyítvánnyal 
egyenértékű végbizonyítványt kap-

Te tieum és beirstés 
a premontrei gimnáziumban

•Június hó 25-én dél­
előtt fél 10 órakor Te Deummal kap­
csolatos szentmise a rendi templom­
ban, majd beszámoló az egész évi 
munkáról az osztályteremben; bizo­
nyítványok és jutalmak kiosztása.

Június 26. és 27-én 8-tól beíratás 
a következő tanévre. Első és második 
osztályba veszünk fel tanulókat Az 
I osztályra jelentkezőknek magukkal 
kell hozniok a születési anyakönyvi 
kivonatot, a keresztlevelet, a 4-ik 
elemi osztály elvégzését igazoló bizo­
nyítványt és az ujraoltási bizonyít- 
ványt. Ugyanezeket az okmányokat 
de az elemi helyett gimnáziumi Ta­
nulmányi Értesítőjüket hozzák ma­
gukkal a II. osztályra jelentkezők is, 
ha az első osztályt nem nálunk vé­
gezték. Volt tanulóinknál elegendő 
a Tanulmányi Értesítő bemutatása. 
Felvételi-, film- és vegyes díj címén 
mindenki 15.50 P.-t fizet a behatás 
kor. A tandíj 100 P., október 1-től 
fizetendő 5 részletben. Igazgatóság.'

A „Bottó Ferefic" Háztartási- 
Gazdasági Szaktanfolyamok
Az iskola célja: általános müveit- 

seggel és helyes társadalomszemlé- 
lettel rendelkező, vallásos, jó magyar 
háziasszonyok és családanyák neve­
lése, érdeklődés felkeltése a háztar­
tási, gazdasági, kerti munkák iránt, 
hogy gyakorlati ielkészültségükkel 
önmaguk, vagy családjuk számára n 
megélhetési lehetőségeket elő tudják 
teremteni. Tehát kenyérkereső nőket 
is nevel.

Az iskola 2 tanfolyamból áll:
üavéves Háztartási Gazdasági To-

atyja, anyja vagy gyámja, esetleg 
azok felnőtt megbízottjának kíséreté­
ben köteles megjelenni.

ídl sikerűit a nagyvárai gépipari 
középiskola első évzárója

Tíz növendék érettségizett sikerrel
Nagyvárad. Saját tud. Péntek dél­

után fejeződtek be az érettségi vizs­
gálatok a nagyváradi gépipari közép­
iskolában. Országos viszonylatban is 
az első érettségi vizsgálat ez, mert 
ilyen típusu középiskola még csak 
néhány működik Magyarországon s 
a meglevőket még kevés helyen fej 
lesztették fel nyolcosztályosokká.

A nagyváradi gépipariskola, úgy 
mint a kolozsvári és a marosvásárhe­
lyi is, a volt román ,,liceul industrial"

folytatása. Annak tovább haladt és 
nyolacdik osztályt végzett növendé­
kei jelentkeztek most érettségi vizs­
gálatra, számszerint tizenöten.

Az érettségin Pösc.h Imre műegye­
temi tanár elnökölt s mint társelnök 
résztvett az ipaiügyi minisztérium, 
képviseletében Gaul Károly minisz­
teri tanácsos. A bizottság egy növen­
déket nyilvánított jelesen, nyolcat 
jól, egyet elégségesen négyet pedig 
pótérettségire utasított.

Hq‘ folytathatják tanulmányaikat a végzett
növendékek ?

A gépipari középiskola érettségizett 
növendékei folytathatják tanulmányu­
kat a műegyetemen, a tudomány- 
egyetemen azonban nem. Egyébként 
bizonyítványuk egyenrangú más kö­
zépiskolák érettségi bizonyítványai­
val. A hadseregben karpaszomány 
viselésére jogosultak. De ezenkívül 
nagy előny számukra, hogy gyakor­
lati kiképzésük alapján ónálló ipa­
rosok lehetnek, műhelyt nyithatnak, 
mint segéderők dolgozhatnak mérnö­
kök mellett gyárüzemekben, műsza 
ki tisztviselők lehetnek, stb.

Érdekes, hogy a most végzett nö 
vendékek közül csak ketiő folytatja

Divatszövetek,
legújabb selymek, mosó- 
aruk, vásznak, szőnyeg, füg- 
göny, blúzok, fürdőruhák, 

kesztyűk
¥tfiMjdivat- WiiSCT Imre házában

tanulmányait a műegyetemen; a töb 
bi ipari pályára megy.

Az egész intézetnek több mint 250 
növendéke volt a most befejeződött 
iskolai évben. A jövőben azonban 
fokozatosan megszüntetik az iskola 
alsó négy osztályát, úgyhogy a jövő 
tanévben csak a második osztálytól 
kezdődőleg lehet itt beiratkozni. Az 
alsó évfolyamok teljes megszüntete- 
se után azok a növendékek, akik 
gépipari középiskolai érettségi bizo­
nyítványt óhajtanak szerezni, a pol­
gári iskolákban, illetve a gimnáziu­
mokban fogiák megkezdeni középis 
kólái tanulmányaikat és a négy alsó 
osztály elvégzése után iratkoznak be 
az ipari középiskolába.

Hasonlóképpen megszűnik a gép­
ipari középiskola faipari három év­
folyamos tagozata is, amely a volt 
román liceul industrial maradványa 
A jövő tanévben csak azok íratkoz 
hatnak még be itt, akiket tavaly az 
első osztályba vettek fel.

Pénteken záróvizsgát tettek a fa-

Szaktanfoíycmnok az iskolában
A gépipari középiskolában az év 

folyamán továbbképző tanfolyamok 
működnek a külső életben dolgozó 
mesterek és segédek részére, lyen 
tanfolyamokat rendezett az igazgató­
ság cipészek részére 25 hallgatóval 
és cukrászók részére 24 hallgató­
val.

Most a csépiéssel kapcsolatban 
rendez az intézet cséplőgép és vető- 
magtisztító gépkezelő tanfolyamokat. 
Pénteken fejeződött be a negyedik 
ilyen tanfolyam az intézetben, egyen­
ként 25 hallgatóval. Az ötödik és ha­
todik tanfolyam hétfőn kezdődik. Kü­
lönösen arra nézve kapnak oktatást 
a tanfolyam hallgatói, hogy a vető­
maggal minél jobban takarékoskod­
janak a gépkezelésnél. Azért a tan­
folyam elvégzése kötelező minden 
cséplőgépkezelőre s iparigazolványt 
csak az kap a cséplés ideje alatt, 
aki igazolni tudja, hogy ezt a tanfo­
lyamot sikerrel elvégezte. (*i
o-»

BoiSai olasz eiaiszter 
diszdoiiotrá avatása a 
kolozsvári egyetemén
Kolozsvár. (MTI.) A Ferenc Józse 

tudományegyetem pénteken avatta 
díszdoktorrá Bottal olasz nemzet 
nevelésügyi minisztert, az avatás i 
Mátyás király diákházban történt 
Bartók György rektor üdvözölte 1 
minisztert, majd Búza László jogi 
kari dékán tett előterjesztett a dísz 
doktorrá avatás tárgyában. A jogi ei 
államtudományi kar kolozsvári els< 
ülésén hálával emlékezett meg arró1 
hogy mit köszönhet a magyar nép i 
fassizmusnak. Az egyetemi tanáéi 
ezután ünnepélyesen dísztoktorr 
avatta az olasz minisztert, aki fe' 
olvasta dísztoktori értekezletét.

Az olasz miniszter beszéde után i 
közönség viharos Duee! Duce! ét 
Eviva ITtalia kiáltással ünnepelte a: 
olasz minisztert, aki megkoszorúzd 
a hősök emléktábláját az egyeten 
csarnokában, majd az egyetem 
könyvtárba hajtatott, ahol Fiámul 
Bálint kultuszminiszterrel egvíif 
megnyitotta a kolozsvári olasz kul' 
túremlékek kiállítását. A tisztel ff tér' 
adott ebéd után a délután folva 
mán Inczédy-Joksmann Ödön főispán 
adott teát a miniszter tiszteletére.

j Hölgyek! Tökéletes dauer 
és hajfestés

5 Rammingernéi fjjfí
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Általános mozgósítást 
rendeltek el Finnországban

Állami ellenőrzés alá helyezték a hírszolgálatot. — Soliiminál 
töhbszáz harcikocsit vesztettek az angolok

\ Magyarország Írja: A lián kormány
elrendelte az általános mozgósítást, 
amelynek értelmében az 1S97-3S kor 
osztálytól kezdve az összes védköteles 
személyt behívták. Az Unsi Soumi 
finn lap hangsúlyozza, hogy Finnor­
szágnak csatlakoznia kell az európai 
gazdasági tömbhöz.

Helsinkiből jelentik: (NTI) A finn 
munkásság központi szervezete kije­
lentette, hogy bizalommal áll a kor­
mány mögött.

Helsinkiből jelentik: (NTI) Az ál­
lamelnök további intézkedésig elren­
delte az egész hírszolgálat ideiglenes 
állami ellenőrzését.

636 F.2ER TONNA HAJÓTERET SÜ­
LLYESZTETT EL EGYETLEN HARCI 

CSOPORT
Berlinből jelentik: (NTI.) Á véd­

ető főparancsnoksága közli: Harci- 
gépeink Anglia körül elsüllyesztettek 
egy 2.000 tonnás hajót és súlyosan 
megrongáltak egy 3.000 tonnás te- 
herbaiét Az ellenség az elmúlt éjjel 
gyengébb erőkkel Észak-Németor- 
szag néhány helyére bombákat do­
bott le. 3 gépet lelőttünk. Egyik har­
cikötelékünk egyik csoportja 1940 
április közepe oia 109 hajót sülyesz 
tett el 636.000 tonnával és 63 hajót 
súlyosan megrongált.

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz fegyveres erők főhadiszállásá­
nak 380-ik közleménye Észak-Afri- 
kában a sollumi arcvonalon a tiszto­
gatás tovább tart. Tüzérségünk el 
lenséges alakulatokat szórt szét. Lé 
gierőnk bombázta az erődöt és több 
ízben támadást intézett brit gépesí­
tett oszlopok ellen. Kelet-Afrikában 
Gon dar szakaszán visszavertük a tá­
madókat Az ellenség több mint 400 
halottat és sebesültet hagyott bátra 
Az ellenség támadta Dehrát is, de a 
védőőrség ellentámadásba ment át 

Rómából jelentik: (MTI) Az olasz fő 
hadiszállás péntek *sti kiegészítő je 
lentése szerint Soltúmnál el'ogott vagy 
elpusztított harcikocsik szánta több 
százra emelkedett.

Berlinből jelentik: (NTI) Szombatra 
virradó éjjel az ellenség bombákat 
dobott le Északnyugat-Németország 
néhány jelentéktelen helységére. Töhb 
polgári személy meghalt, vagy megse 
be sült. Csekély kár keletkezett az épü 
letekben.

Berlinből jelentik: Mint a Német 
Távirati Irodának illetékes helyről 
közük, junius 15-ike és ü0-ika között 
kemény légiharcok során összesen 9 
angol gépet lőttek le. A német Te 
fegyvernem 12 gépet veszített.

SIKERTELEN ANGOL ERŐFESZÍTÉS 
DAMASZKUSZ ELŐTT

Viel ívből jelentik: (NTI) A oentek
TlfiUBlWMf W

hadijelentés szerint az angolok ered­
mény nélkül támadták Damaszkuszi 
és Merdzs Ajunot. Az előnyomuló an­
gol csapatokat páncélos oszlopaink 
visszaverték és négyszáz foglyot ejtet­
tek.

Rómából jelentik: (MTI) A Giomale 
dTtalia vichyi jelentése szerint a brit 
csapatok elérték Damaszkusz Külvá­

rosát. Egy francia hadoszlop oldaltá­
madása fenyegeti az előretolt angol 
csapatokat.

Vchyből jelentik: A legutóbbi je­
lentések szerint elkeseredett harcok 
dúlnak Damaszkusz előtt. Az ango­
lok nagy erőfeszítéseket tettek Két 
ízben is visszaverték őket.

Roosevelt üzenete 
konsjrcsszuslioz a, Robin Moore 

elsElyesztésérol
Washingtonból jelentik: (Reuter.) 

Roosevelt elnök a kongresszushoz in­
tézett üzenetében megállapítja, hogy 

a Robin Mooret német tenger­
alattjáró süllyesztette el.

Úgy látszik — mondja az elnök az 
üzenetben — meg akarják akadá­
lyozni kereskedelmünket, valamenv- 
nyi baráti állammal.

Németország mindaddig a megfé­
lemlítés eszközével akar ránk hat- 
ni, amig rá nem vesz arra, hogy 
hagyjuk abba Anglia megsegítését 

De ha ennek engedünk alávetjük 
magunkat a Német Birodalom mai 
vezetői világuralmának. Mi nem en­
gedünk

Roosevelt nem nyilatkozott arról. 
ho3v milyen intézkedéseket tervez­
nek a kereskedelmi hajók védel­
mére.

Roosevelt üzenetének megszerkesz­
tése közben távbeszélőn tanácskozást 
folytatott a beteg külügyminiszterrel 
\z üzenet megszövegezésében egyedül 
a helyettes külügyminiszter vett részt

Zürichből jelentik: (B. F.) A Neue
Zürcher Zeitung jelentése szerint a 
kanadai miniszterelnök kijelentette, 
hogy Roosevelt még a nyár folyamán 
ellátogat Kanadába

Frenczel Sándor
tükör és üvegtsiszoida

Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés 

Falburkoló üvegcsempék 
gyári lerakata

Nagyvárad, Szt. János u. 44-48.
telefon: 19-13

Washingtonból jelentik: (Stefani) Az 
amerikai sajtó jelenti, hogy Róma és 
Berlin egyidejűleg bezáratta az olasz- 
országi, illetve a németországi ameri 
kai konzulátuskat. Az amerikai köz 
vélemény a német ellenitézlcedésekre 
felkészült, de az olasz intézkedés meg­
lepetést keltett, mert Washingtonban 
azt remélte, hogy az Olaszországgal 
szemben követett megkülönböztetett 
eljárással rémi előnyt húzhatnak cél 
jaik számára.

JAPÁN A NANK1NGI KORMÁNYT 
ISMERI EL KÍNA EGYEDÜLI TÖR 

VÉNYES KORMÁNYÁNAK

Tokióból jelentik: (NTI) Macuoka 
külügyminiszter diszebédet. adott a- 
Tokióban tartózkodó Vang-Csung-Vei 
tiszteletére. A diszehéden mondott fel­
köszöntőjében a japán külügymirvsz- 
ter hangsúlyozta, hogy Japán össze­
nőtt Kínával. A két ország legfonto­
sabb hivatása, hogy Kelefázsiában ál­
landó jellegű rendet és békét teremt­
sen. Japán a nankingi kormányt Kína 
egyedül törvényes kormányának is­
meri el és ennek a kinyilvánításnak 
megfelelően bizalommal van iránta a 
Keletázsia felépítésére irányuló együtt­
működés tekintetében.

♦4>

I kormány el akiris tüntetni 
a társadalmi egyenlőtlenséget

Keresztes-Flscher belügyminiszter nyilatkozata 
az országos nép- és családvédelmi alap működé­
séről. Imréd! Béla a zsidókérdés megoldásáról 

beszéli a képviseiőházban
együttműködés szükségességének 
tudata meg legyen az emberek-

Nincs

itroOSS

vezettesse be a villanyt ked­
vező fizetési feltételek mellett.

t, viTany és rádiószerelő, Alapi u. 2.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Kercsztes-Fischer Ferenc belügymi­
niszter pénteken délután a sajtó kép­
viselői előtt ismertette az országos 
nép- és családvédelmi alap, valamint 
annak végrehajtási szervezete az or­
szágos szociális felügyelőség munká­
ját és idei munkatervét. A belügy­
miniszter rámutatott arra, hogy 

a kormányzat nemcsak komoly el­
határozással, hanem tekintélyes 
anyagi eszközzel is gondoskodik, 
főként a mezőgazdasági foglalko­
zású sok gyermekes családokról. 

Hangsúlyozta, hogy igyekszik eltün­
tetni a szociális egyenlőtlenséget. A 
munkából a társadalomnak is ki kell 
vennie részét.

Neveléssel át kell alakítani a tár­
sadalom szellemét, hogy_ a szociális

ben.
A különböző társadalmi egyesületek­
nek is, amelyek eddig egyéni módon 
vállaltak részt, ezentúl egységes irá­
nyítás melleit egységes elvek szerint 
kell működni ök.
KÜLÖN GONDOSKODÁS ERDÉLYRŐL

A belügyminiszter ez után ismer­
tette az országos nép- és családvé­
delmi alap szervezetét és munkájá­
nak módszereit.

A szociális feladatok ellátására a 
kormányzat hatvanmillió pengős 
költségvetési keretet biztosított, 
ezenfelül külön gondoskodott a 
visszatért keleti és erdélyi ország­
részek szükségletének fedezéséről.

A hatvanmilló pengős hitelkeretbe! 
14 millió pengőt igénybe vesz. a 
meglévő intézmények fenntartására 

Az idén ötezer ház épül.
Több millió pengővel háziállatokhoz 
juttatják a sokgyermekes családokat. 
Elősegítik a sokgyermekes családok 
földhözjuttatását is.

Az országos szociális felügyelőség 
a rendes évi munkaterven felül más 
feladatokat is vállal. A múlt cv 
őszén részt vett a leszerelt katonák 
foglalkoztatásának megszervezésé­
ben, most pedig bekapcsolódik az 
árvíz és belvíz következtében össze­
dőlt hazak felépítésének irányítá­
sába.

A szociális felügyel'ség működésé­
nek eddigi eredményei eddig csak 
részletekben mutatkoznak. Meg­
induló rendszeres munkáról van 
szó, amely az egész országot átfogó 
szervezetben történik. 

Megállaptható, hogy máris megnyug­
vást keltett ennek a szociális szerv­
nek működése. Szükség van a köz­
vélemény jóakaratára és türelmére 
és a kormány biztos abban, hogy a 
munka meghozza a kívánt eredmé­
nyeket.

IMRÉDY BÉLA FELSZÓLALÁSA 
A KÉFVISELÖHAZ3AM

Budapestről jelentik: A képviselő- 
ház tegnapi ülésén Imrédy Béla, a 
Magyar Meguihidás Pártjának ve­
zére is felszólalt.

VisszapiVautást vetett a 36 tagú bi­
zottság megalakítására. Szerinte az 
utóbbi évek törvényei deffenziv jel­
legűek.

A zsidókérdésre kitérve, szerinte 
a ,.közép" zsidók a legveszedelme­
sebbek a magyar középosztály 
szempontjából. A zsidókérdés meg­
oldása csak a zsidó nemzeti állam 
megalapítása lehet. Előkészülete 
két kell tenni, hogy a zsidó kiván­
dorlás után a gazdasági életben ne 
legyen fennakadás.

Imrédy Béla ezután a gazdasági élet 
szervezésének kérdésével foglalko­
zott. A javaslatokat nem fogadja el.

Donnáik György beterjesztette a 
közellátási javaslattal kapcsolatos bi­
zottsági jelentést. A Ház legköze­
lebbi ülése junius 23-án délelőtt lesz 
és azon a 36-os bizottság mandátu­
mának meghosszabbításáról szóló ja 
vaslat tárgyalását folytatják.

Schütz :

Szentek Élete
Négy kötetben. Fűzve, köteten­
ként 3 pengő, félvászonkötésben, 
kötetenként 4 pengő, egészvászon 
kötésben, kötetenként 4‘50 pengő, 
vastagabb papíron, vászonkötér- 
ben, kötetenként 6 pengő, luxus­
bőrkötésben, kötetenként 8"50 p.

Megrendelhető könvvosztályunknál.
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A magyar-horvát unió 850-1 k
évfordulója

— 1091—1941 —

Zzs*l a tanulmánnyal uj külső munkatársunk, dr Szeli Sándor 
mutatkozik be olvasóinknak. Hisszük, hogy ót is, mint a többieket szi­
vükbe., szeretetükbe fogadják.

A legnépszerűbb magyar király, 
László nagy katonaszentünk születé­
sének múlt évi 900. évfordulójának 
alkalmával közzétett megemlékezé­
sek irányították utoljára a közvéle­
mény érdeklődését a magyar-horvát 
kérdésre.

Ebben az esztendőben van 850. év­
fordulója eme jelentős államközösség 
létrejöttének, amely egészen a mon­
archia felbomlásáig fennállott. A ve­
le kapcsolatos egész probléma-kom­
plexum 1790 óta igen hevesen vita­
tott kérdés volt. Sajnos, a múltban 
ezt úgy a horvát, mint a magyar tör­
ténetírók politikumként kezelték, ami 
tárgyilagos megítélésnek és kibonta­
kozásnak rendküívül nagy akadálya 
volt. A párizskörnyéki békék által 
teremtett ríj helyzetben azonban már 
politikamentesen lehetett a kérdést 
tanulmányozni. Az azóta e kérdésről 
megjelent munkák mar a tárgyilagos 
történetírói magaslat síkján mozog­
nak.

Ezenkívül főként a legújabb kuta­
tások, közelebbről Magyarország és 
Bizánc közötti összeköttetésekre vo­
natkozóan, világossá teszik előttünk, 
hogy itt nem egy elszigetelt magyar 
horvát eseményről, hanem európai 
érdekességű külpolitikai eseményről 
volt szó.

Az alábbiakban megkíséreljük már 
most az unió kialakulását a fenti 
vizsgálódások alapján vázolni.

A kérdés vizsgálatánál szem előtt 
tartandó körülmény annak ismerete, 
hogy hol volt Horvátország és Ma 
gyarország határa az unió létrejötte­
kor, továbbá, hogy ez a határ a XI. 
század felfogásának meg'elelóen bí- 
ráltassék el. A világháború előtti el­
keseredett közjogi vitákban kifeje­
zésre jutó politikumnak egyik alap 
vető hibája, hogy ezt a körülményt 
megkerülte, vagy nem vette eléggé 
figyelembe, holott annak a világánál 
a kérdés mindkét részről kétségtele­
nül kedvezően lett volna megoldható.

A horvátok tulajdonképpen nem 
szláv ok, hanem avar eredetűek. Az 
avar birodalom bukása után több 
avar törzs a mai Bosznia nyugati ré­
szebe húzódott le és az ott lakó illy- 
lekkel keveredett, országuk Chroba 
tia névén ismeretes. Konstantinos 
krónikája szerint feljegyzett hét tör­
zsük neve mind turk eredetű, akár 
csak a magyar törzs és személyne­
vek. A nép nevét a legelőkelőbb 
Chiobatos törzstől kapta. Nyelvé­
ben azonban időközben teljesen el- 
sziávosodott. Körülbelül olyan folya­
mat mehetett itt végbe, mint az 
ugyanscak vérrokon bulgároknál. Fel­
tűnő azonban, hogy az avar szónak 
megfelelő mir (vagy mér) végzet igen 
sok eredeti horvát névben maradt 
meg: Tirpimir. Branimir, Kreszimir. 
M úti mir, Zvoinimir (a képes króniká­
ban Zolomer). A többi szláv (sclavj: 
szolgák) népeknél ez a szóvégzet ké­
sőbb már a -slav alakot mutatja, je­
lentéseben a német Mann szónak fe­
lelvén meg' Wladimir — Wladislav 

v. ö. Herrmann, Azonkívül feltűnő, 
hogy a horvátok méltóságát jelentő 
szavai csaknem kivétel nélkül turk 
(avar) eredetűek. Ban: Báján avar fe­
jedelem nevéből, Zsupán a Csuhán

névből, Voda (vezér) a Buda névből, 
szerbeknél: Vöd ja. A Vojvoda név az 
ősi magyar hadnagy (dux, princeps; 
szószerinti fordítása (voj = had), a 
magyar vajda szó viszont ennek a 
szláv szónak átvétele.

A magyar honfoglalás déli határa 
kétségtelenül a Drávától délre nyúlt 
A felső Dunától a Száváig húzódott 
egységes terület a rómaiak alatt 
ugyanis egy egészet alkotott (Pan­
nónia), az avarok uralmát megdöntő 
frank provincia is az egész területet 
felölelte. Egész természetes tehát, 
hogy a honfoglaló magyarságnak a 
konszolidáció után legelső törekvése 
volt, hogy a gyepüvonalakat minden 
irányban a természetes határokig 
tolja ki. Azok a Drávántúli részek 
tehát, ahol ma Varasd, Verőce, Po- 
zsega, Eszék és Szerém feküsznek 
már a honfoglaláskor Magyarország 
szerves részei lettek.

Horvátország történelméből tudjuk 
hogy ez a keleti és nvugati császár 
ság peremén fpkvő állam mindké4 
egyház hódításának erősen ki volt 
téve. Itt elsősorban egyházi hegemó­
niával állunk szemben, amelyben az 
esetleges politikai hegemónia csak 
függvénye, habár az összefüggés 
nyilvánvaló. Horvátország trónjára 
mindkét egyháznak megvoltak a 
maga jelöltjei, a folytonos trón vil­
longások magyarázata ebben kere­
sendő. Maga a nép Is, hol ,,latin" 
hol ,.szláv" hívő volt Az utóbbit, 
talán a liturgia érthetőbb nyelve 
miatt kedvelte Szent László király 
nak, aki a tengeren át normán ro­
konságával keresett kapcsolatot, egv 
német-bizánci összefogás ellen is vé­
dekeznie kellett. Ezzel magyarázható, 
hogy 1989 táján megerősítette a ma­
gyar uralmat a Varasd magvar vég 
vár és Zágráb között elterülő terra 
selavorum vagy Sclavonia felett és 
ugvanakkor Zágrábban latin püspök­
séget alapított. Mayya? ország déli 
határa tehát a Száva völgyéig nyúlt 
le, ami értető is. mert erre vonult az 
Itáliába vezető legfontosabb hadiűt 
s^.Strada Ungarorum' . Az itt laki 
szlovéneket, a magyarság tótoknak 
nevezte, akik régebbi nevük (sclavil 
szerint is szlávok.

Az egyik 1381. évi okmány felso­
rolja Magyarország 9 legnagyobb vá­
rosát: Buda, Visegrád, Székes Fehér­
vár, Kassa. Trencsén, Zágráb Nagy 
Szombat, Pozsony és Sopron. A hor­
vát és dalmát városok itt felsorolva 
nincsenek. Mátyás király korában is 
a Száva az ország déli határa.

A horvát fejedelemség kezdetben 
Bizánc hűbérese volt. akárcsak Ve­
lence. Tomiszláv az első fejedelem 
aki a „kral címet felveszi. Horvát­
ország határát egészen a Szaváig ter­
jeszti, utódai II. és III. Kreszimir pe­
dig a boszniai területeket is meghó 
dítják. Bizánc megbízásából ismétel­
ten betöltötték Dalmáciában a csá­
szári helytartói méltóságot. IV. Kre- 
simir Péter az első horvát király, aki 
má rnem eparchosa Dalmáciának, ha­

gyományos szövetségét azonban 6 
is felújította. Ezt legbizalmasabb hí­
vének, Zvoinimer bánnak, László 
nővérével kötött házassága is megpe 
csételte. A horvátok legnépszerűbb 
királya, Kreszimir, utódok nélkül el­
halván, ,,rex ZwOnymer" követte ő: 
a trónon. A hot vátdalmát királyok 
székhelye az adriai tenger partján 
Tenger-Fehérvár (Biogiad) városában 
volt.

Zvoinimir hirtelen halálával 1088- 
ban pártokra szakadt az ország A 
,,latin" és ,,szláv" jelszavak nyomán 
újra lángralobban a küzdelem. Az öz­
vegy királyné körül csoportosult hor­
vát vezérek az országukra törekvő 
Bizánccal és szövetségesével, Velen­
cével szemben támogatásért a szom­
széd magyar királyhoz foidultak, akár 
csak a múltban és egyben a sors és 
érdekszövetségből kifolyólag törté­
neti szükségszerűséggel törekedtek a 
magyar-horvát életközösség megte­
remtésére

László király 1091-ben Zágrábon át 
a horvát határra ér. Itt leveri az el­
lenpárt seregeit és tovább vonul a 
tengerpartra, a horvát királyi székvá­
rosba, ahol az őt a trónra meghívók 
nagy hódolattal fogadják. Közben Bi­
zánc László lépését ellensúlyozni 
óhajtván, a kunokat küldi az ország 
hátába, mire László — unokaöccsét, 
Álmost, királyi helyetteséül hátra­
hagyva — sietve Erdélybe megy, 
hogy a kunokat kiverje az ország­
ból. László tehát megmentette Horvát­
országot Bizánc és g szláv rítus kar­
maiból a latin kultgi közösség szá­
mára.

A magyar álláspont hirdetői a szá­
zad elején ezt hódításnak mondották, 
míg a horvátok önkéntes csatlakozá­
sától beszéltek és ennek alapján be­

széltek meg fennálló perszonáluniói
ról.

Mind a két szemlélet téves. Mert 4 
bódítás és önkéntes csatlakozás a 
kora középkora életfelfogás szerint 
értelmetlen és csak később kialakult 
fogalmak, amelyeket nem lehet több 
századdal korábbi korszakba vissza- 
vetíteni. A magyar felfogás szerint 
vitatott hódítás nem vonatkoztatható 
a Száván délre eső területekre. 4 
Szávától északre eső területek a 
honfoglalás (896) óta Magyarország 
szerves részei és ezért a horvát szem­
lélet szerinti önkéntes csatlakozás — 
ha erről mint ujabbkori fogalomról 
a középkorba visszavetítve beszélni 
lehetne — csak a horvát, vagyis a 
Szávától délre eső részekre vonat- 
kozhatik.

Szent László halála előtt Álmos 
helyett a papnak nevelkedett Kál­
mánt jelöli a trónra, aki azt 1095-ben 
foglalja el és Álmos gyenge kor­
mányzása alatt zavarossá vált horvát- 
dalmát helyzet megszilárdítására 
Merkur ispánt küldi Tenger-Fehér­
várra, míg Álmos a keletmagyaror­
szági részek kormányzását veszi át. 
Közben Velence Bizánc megbízásából 
néhány dalmát várost behódoltat 
Majdnem ellenségeskedésre kerül a 
sor, mikor Kálmán diplomáciai tár­
gyalásokat kezd Bizánccal, amelyre 
eredményeként Szent László leányát 
Piroskát (a későbbi Irene bizánci csá­
szárnét) az akkori Európa egyik leg­
előkelőbb származású hercegnőjét, 
Joannes trónörökössel házasítja ősz- 
sze. A frigy eredményeként Bizánc 
lemond Dalmáciáról és Velence túr­
ni kénytelen, hogy Kálmán 1105 ta­
vaszától kezdődően Zárat, Sebem- 
cot, Traut és végül Spalatót vissza­
foglalja.

Kálmán, mint örökös király, jogait 
a pápa is elismerte és 1102-ben Ten- 
ger-Fehárvárott fényes ünnepségek 
között megkoronáztatta magát. Ettől 
kezdve ,,D. G. Rex Hungáriáé, Croa- 
tiae et Dalmatiae' nevezi magát 

A király helyettese a bán (legelső 
a Csák nembeli Ugra 1105-benl az 
ország kormányzatának feje. A királyi

A KERESZTVETÉS
Irta: ZOMBORY SÁNDOR

Szinészkoromban történt velem az 
alábbi humoros eset.

Vándortársuiatunkkgl Erdély ma­
gyarlakta vidékeit bolyongtuk. Er­
dély magyarsága nem a legrózsásobb 
viszonyok között tenge'te elnyomott, 
kisebbségi sorsba alázott. életét 
Azért szerénv tehetségéhez mértén 
tűrhetően pártolta az olykor-olykor 
hozzájuk vetődő vándorszínészeket.. 
A keresetből meg is élhettünk volna 
becsületesen, ha nem lettek volna a 
kontrolok, akik hiénamod vetették rá 
magukat a magyar színészek kóser 
vés munka által megkeresett kis 
bevételére. Különböző jelzők ain't 
jöttek ugyan, de mind orra töreka- 
aett, hogy kasszánk amúgy is cse­
kély tartalmát minél jobban meg­
könnyítse. Úgy. hogy mire a kiadá­
sokat elszámoltuk, ahg maradt né­
hány lei. amin sokszor tizennyolcán 
húszán akartunk osztozkodni...

Ez így volt mindenfelé ...
Ilyen körülmények között jutot­

tunk el Szamosujvárra.
Megérkezés után másnap a kellé-nem teljes királyi jogkört gyakorol I kés beállít a próbára: 

es magát „D. G. Rex Croatiae et Dal-1 — Uraim! A terencrendi szerzete
matiae nevezi. Hatalmát egyldőre a I sek házfőnöke szívesen lát vendé 
szavantuli szlovénekre is kiterjeszti I gül napi teljes ellátásra egy jó ke 
e odemek az Aroádházzal való ha-1 resztéiry itju embertI

A társulat összenézett. Ez a leg­
jobb valami, amit a nehéz vi$zony<>k 
között egy fiatal színész várhat... 
Egy embernek könnyebb lesz a sor­
sa. Nem kell arra gondolni evés 
közben: hogyan logom kifizetni,
miből?... S egyáltalán ki tudómé 
majd. fizetni? ... Mit fogok érte ott­
hagyni zálogba — amit majd. soha.- 
sem tudok kiváltani, legjobb eset­
ben, hogy sikerül megalázó sírással 
kiegyenlíteni a szégyentartozást?,...

Rövid tanácskozás után, mivel 
legfiatalabb, nőtlen és legbuzgohb 
templomjáró voltam, redut esett a 
választás. Nagyon boldog voltam. 
Délben, próba után örömmel men­
tem a kellékessel, hogy bemutasson 
a rendház {önökének ...

Csengetés után, alacsony, kedves, 
íürge fráter nyilait kaput. A kellé­
kest már ismerte.

— Dicsértessék! — köszöntöttek 
egymást. Én halkan mondtam a kel­
lékes után. Bemutatott. A fráter á1- 
vett, becsukta a hatalmas kaput es 
bevezetett egy hatalmas boltíves te 
rombe. A háziönök nem volt meg 
otthon. A fráter magamra hagyott.

Különös érzések kavarogtak ben­
nem. A szivem hevesen dobogod

a Er:rit.1. -4 iH -riil'.'Ti -A Ti ,ii.4 1,1 ü üti i: \t--*------r~-rrr~. r-i.ua t->•<
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ftadak és várőrségek vezérei is ma­
gyar ispánok voltak. A lakosság ter­
mészetesen régi jogainak és kivált­
ságainak teljes élvezetében maradt 
Az ország nyugalma helyreállt, „is­
teni intésre a szentséges Kálmán ki­
rály visszaadta a föld és tenger bé­
kéjét".

A két országot és népeiket jogilag 
fsak a király személyének közössé­
ge fűzte össze, de ez a kapcsolat a 
gyakorlatban egyértelmű volt a tel­
jes reálunióval. A középkorban az 
állam egy a király személyével, il­
letve az államhatalom egy a király 
hatalmával. A rex és regnum ebben 
a korban elválaszthatatlan egységbe 
olvadnak össze. A korai középkorban 
tehát még nem lehet nemzetiségileg, 
vagy közjogilag felfogott horvát kér­
désről beszélni.

Bizánc helyébe lepő oszmán ha­
talom Mohácsnál halálos csapást mér 
a hármas királyságra, amelynek esz­
mei és szellemi egységének legklasz- 
szikusabb képviselői ezidőben a 
Zrínyiek és Frangepánok. A török 
uralom elnyelte Horvátország na­
gyobbik felét, míg Dalmáciára az idő­
közben tengeri nagyhatalom lett Ve­
lencei Köztársaság tette rá kezét. 
Horvátországból csak az északnyu­
gati rész Zengg, Ogulin és Károly- 
város városokkal, Szlavóniából Zág­
ráb vidéke maradt szabadon. A trónt 
ekkor a Habsburgok foglalták el. 
akiknek különös szemlélete korona­
országonként (osztrák tartományon­
ként) kezelte az uralmuk alatt álló 
területeket. Ettől kezdve a tengertől 
Varasáig elterülő szabad részt neve­
zik Horvátországnak, míg az ettől ke­
letre, a Dráva és Száva között elte­
rülő részt, amely 1699-ben szabadult 
fel a tőrök uralom alól, valamint az 
Eszéktől keletre eső Duna és Száva 
közötti részt, mely 1718-ban szaba­
dult fel, tévesen Szlavóniának (Kgr. 
Slawonien) nevezi az osztrák köz- 
igazgatás.

Napoleon császársága alatt (1812) 
Horvátország Karinthia egy részével 
és Dalmáciával együtt Illyr Tarto­
mányok néven (Carinthie, Istríe,

Maghatódottsággal vártam a főnök­
kel való találkozásra. Mit is fogok 
mondani, ha meglátom? ...

Am fölösleges volt minden aggo­
dalom. A házfönök végtelenül ked­
ves és szívélyes volt. Érdeklődőt: 
sotsunk iránt... Majd átadott a frá 
temek, hogy vezessen be a kis szo­
bába s adjon ebédet-

Ez lett az én kis szobám, ahol a 
lr emesszívü ferencrendi szerzetesek 
a krisztusi szeretet gyakorlásával 
minden reggel, délben és este terített 
asztallal vártak reám . ..

Mint jó keresztény ifjú, minden 
tdkalommal evés előtt és után ke- 
íesztet vetve elmondtam az asztali 
áldást... (Ez* máskor is mindig 
megtettem.)

Igv voltam a szamosújvári isten 
(lesek vendége két hétig 

*

Eljött a búcsú napja- Illőképpen
megköszöntem a főtisztelendö atyák­
nak a szíves vendéglátást.

Ugyanakkor nagy lelkiismeretinr- 
dalást éreztem bensőmben, ormt
mindenáron be akartam vállán’.
Bántott, hogy nemes szivű jóltevöi- 
met. megcsaltam irántam való hizo
dalmukban ... Nagynehezen hozzá- 
lógtam hát vallomásomhoz:

— Főtisztelcndö atyám, — szólot­
tám a háztönökhöz, — nem tudok úgy 
eltávozni, hogy nagy bűnömet be 
ne vall jam

MAGYAR LAPOK

Croatie Civile, Croatie Militaire, Dal­
in atie) francia protektorátus. Zágráb 
és a Száva feletti részek természe­
tesen Magyarországhoz tartoztak 
Napoleon bukása után az egész vi­
dék szintén osztrák uralom alá ke­
lül László és Kálmán jogán, ugyanez 
alapon kerül ide 1878-ban Bosznia is 

A francia forradalom és nyomában 
fellépő nemzetiségi eszme új szem­

léleteket hozott. A király, az állam 
és a nép fogalma új tartalmat kapott. 
A nyelven alapuló nemzetiségi esz­
mének a sorskezösségen, vérrokon­
ságon és együttes történelmi fejlő­
déssel, mint determináló faktorokkal 
szemben erősen az előtérbe való ál • 
lítása megakadályozta azt, hogy ezek 
a fogalmak t.isztáztassanak, ami a 
jövő fejlődés szempontjából nagyje­

lentőségű lett volna.
A vérrokonság, a közös történelmi 

múlt, kiváltképpen pedig a tökéle­
tes egymásrautaltságból tolyó sors­
közösség olyan faktorok, amelyek a 
hamis jelszavak és téves eszmék ál­
tal felkavart zavarokon túl határo­
zottan irányítják a magyar es horvát 
nemzetet egy szebb és boldogabb 
jövő felé. SZÉLL SÁNDOR dr

1660 JULIUS 14 — AUGUSZTUS 30.

VÁRAD OSTROMA
_ Gróf Bethlen János egykorú leírása •—

Mai számunkban megkezdjü 
könyve fordításának közlését. A 
augusztus 30-ig tartó ostromát i 
nek tartalmát, kevesen tudják a 
asszonyok az egriekhez hasonló 
szerűnek láttuk az ismertetést m 
nemzeti zarándokhellyé való áta 
széles köröknek. A laünnyelvü m 
székelyudvarhelyi tanár végezte.
— Első közlemény —

Tudnunk kell, hogy a híres-neveze­
tes váradi erősség síkságon emelkedik, 
a Körös folyó partja közelében; ez a 
folyó tőle északra folyik, keletre náda­
sok terülnek el éppen elegendő széles­
ségben s (amint a lakosok hittek) alig 
járhatók; délre és nyugatra a nagyra 
növekedett város, jobban mondva falu 
fekszik (mivelhogy semminemű fal se 
veszi körül), északra a már említett 
folyó van és azon túl sok-sok magas 
szőlőhegy, de olyan nagy távolságra a 
vártól, hogy (amint eladdig tévesen 
hitték), a rajtuk felállított ágyuktól 
nem kellett félni.

Vár igazában kettő volt; a külsőnek 
öt, téglából rakott, igen nagy, de azért 
ha azt. vesszük, hogy miiyen régen 
emelték őket, jól épült bástyája volt, 
azonkívül még széles és mély árok 
vette körül, amely vízzel volt tele, 
annyira féltek az ellenségtől; a belső­
nek éppen annyi bástyája volt ugyan, 
de falai, amelyek nagy és tágas épüle-

A főtisztelendő pillanatnyilag ko­
molyan rámnézett.

— Csak nem követett el talán va­
lami súlyosabb bűnt?

— Azt nem, de amit tettem, az 
éppen elég... Hiszem és remélem, 
hogy főtisztelendő atyám mint Krisz­
tus szolgája s aki az ö nevében cse­
lekszik jót, megbocsátja gyarlósá­
gomat ...

A főtisztelendö úr most már ked­
vesen mosolygott s úgy biztatott-

— Csak mondja fiam, mondja nyu­
godtan ...

— Meg kell vallanom, hogy érdem­
telenül vettem igénybe vendégszere­
tetüket. Mert én nem keresztény, ha­
nem keresztyén vagyok és pedig 
kálvinista...

A főtisztelendö úr nem lepődött 
meg ezen. Vállamrg tette kezét és 
a szemembe nézett:

— Szeretem az őszinte embereket, 
bármilyen hitünk legyenek is Mi 
Kiisztus nevében, az Ö szent szere- 
tétével tettük, amit tettünk . Én az 
e>sö vacsora alkalmával láttam, hogy 
nem katolikus.

Erre nagyon elpirultam
— Honnan?
— A keresztvetésről. Ne feledje el: 

a katolikus ember, mikor keresztet 
vet, a mellén nem jobbra, mint ahogy 
ön tette hanem előbb balra s aztán 
vet jobbra keresztet... Nyugodjon 
meg s menjen békességgel,,,

k gróf Bethlen János érdekes 
könyv Nagyvárad 1060 julius 14-től 

rja le. Kevesen ismerik ennek a könyv- 
zt, hogy Várad ostrománál a magyar 
hősiességgel álltak a várfalakon. Idő- 
ost, amikor a Várnak műemlékké és 
lakitása egyre sürgetőbb követelés-e 
unka fordítását .1 aklovszky Dénes

tek emelését tették lehetővé s egyben 
védelmül is szolgáltak, magasba nyúl­
tak, ugyancsak nagy hasznára vált a 
várbelieknek béke idején, de nagy ká­
rukra volt akkor, amikor a várat vé­
delmezték (amint alább ki fog tűnni.) 
Nagy ó.gyuk és kisebbek, nemkülönben 
lőszer, olyan bőven voltak, hogy ele­
gendő maradt belőlük még a vár el­
este után is. Élelem nem volt éppen 
sok, de elegendő.
A VARŐRSÉG; A VAR KÉTSÉGBE- 

EJTŐ HELYZETE
Azonban minden rendű és rangú 

férfiút összevéve (s a gyermekeket, és 
asszonyokat nem számítva) a vár őr­
sége nyolcszázötven főnyi volt, holott 
a vár nagysága miatt legalább ötezer 
védőre lett volna szükség. Ez a ször­
nyű hiány idézte elő a vár kikerülhe­
tetlen elesíét. De mire gondoljunk, ki­
nek a hibájából? Miután azok fondor- 
kodása révén. Ezek Rá ez János, Szte- 
pán Ferenc, Teleki Mihály nemesek és 
Balog Mátyás alkapitány voltak.

Várad vára Rákóczi fejedelemnek 
hódolt be s minek utána nehány nap­
pal előbb a fejedelem ott elhalálozott., 
Gyulai Ferenc, a vár alkapitány a. Te­
leki Mihály és mások, akik a fejede­
lem pártjának föemberei valárnak, az­
zal az ürüggyel, hogy elhunyt uruk 
iránt a kegyelet adóját rójják >, Rá­

kóczi fejedelem holttestét Kesédig ki • 
sérték el s igy megszöktek a fenyege­
tő veszedelmek elől.

SEGÉLYTKÉRŐ LEVELES
Az igazi uraktól megfosztott vár vég. 

ső szükségben lévén, nem tuda, hova, 
merre forduljon; egyfelől levél utján 
Barcsi fejedelmet, másfelől Boltival 
Márton, Bihar megye alispánja által 
(aki a gyalul csata után Sz-e-jdi Am- 
het basától engedélyt kapott arra, hogy 
hazatérhessen) Magyarország nádorát 
s az ő közbenjárásával Magyarország 
királyát kért arra, hogy küldjön segít­
séget. Azonban Barcsai fejedelem — 
ideje és módja nem lévén — nem tu­
dott. segítségükre jönni, mivel országán 
kívül, Ali basához utáztában kapta 
kézhez a kérő levelet, a nagyszentsé- 
gü, császári felséget követ kérte fel se­
gélynyújtásra, miután azonban Lyen 
fontos úgy hosszabb megbeszélést tett 
szükségessé, mielőtt elhatározták vol­
na. mit kellene tenniük ilyen válságos 
helyzetben. Várad sorsa már eidőit 
(amint alább ki fog derülni).

A váradi polgárok és katonák, mi­
után nem remélhettek külső s-vgj* sa­
get, Istenre esküdtek, hogy utolsó em­
berig fognak a várért harcolni s ha 
meggyűlik a bajuk, egyik a más'kát 
fogja Segíteni; azonban a már említeti 
nyolcszázötven férfiun kívül a. - óbb:e*- 
ke< arra ösztökélte a félsz, hogy eskü­
jüket megszegvén, lopva félreálljanak. 
Bár ilyen maroknyi lett a védősereg 
és egyáltalán nem volt remény arra. 
hogy segítséget kapjanak, mégis úgy 
határoztak, hogy kiállják az ostromot 
Ez a következőképpen kezdődött

Ali basa hiába szólítja lel
megadásra a védoseregfet

1660 julius tizennegvedkén Ali easa 
töméntelen sok katonával közeledett a. 
várhoz s keletre tőle, napvilág, az 
ágyuk lőtávolán kivul ütött tábort; az 
éj beállta előtt, a fővezért tábort, — 
(amelyben maga is tartózkodott) — a 
város egyik részébe (a lakosok Velen­
cének hívták azt. a részt) telepítette át, 
fák közé, de nagy kárára a várnak, 
második táborát nyugatra a vártól a 
Körös két partján helyezte el Szejdi 
Amhet, basa, parancsnoksága alatt, a 
harmadikat északra, az Aranyos ér- 
Ablakos nevezetű szőlőhegyek között..

A következő nap és pedig julius hó 
15-én a maga és a Barcsai feje.de!em 
levelével (amelyet kierőszakolt) meg­
adásra szólítja fel a várat-. Ha meg­
adják magukat, összes javaik háborí­
tatlan birtoklását, és sérthetetlenséget 
ígért nekik, viszont a legkínosabb ha­
lállal fenyegette meg őket, ha ellenál­
lának. Azonban a vár védői, bár azzal 
lehetett gyanúsítani őket, hogy az elő­
ző időkben olyasmit cselekedtek, ami

nem tetszett a török portának, mégis 
azt hangoztatták, hogy néhány nappal 
ezlőbb Szejdi Amhet basa újra kegyel­
mébe. fogadta őket s az ő menlevelének 
oltalma, alatt állanak, a. végtelen ha­
talmú császár híveinek tartják magu­
kat. és kérik, hogy ne nyomorgassák 
őket az ostrommal, mert, ha azt nem 
szüntetik be, a Szejdi basa esküjét- 
tartalmazó levelet karóra, akasztják 
fel s bizva-biznak abban, hogy Isten 
fog bosszút állani az ő esküszegéséért 

És úgy látszott, hogy kijelentéseik­
nek van némi alapja, mert ámbátor 
azután hogy Szejdi basa először ke­
gyelmébe fogadta őket, újra. Rákóczi­
hoz pártoltak s bajba keverték Rold- 
vai Márton alispánt s társait, (akiket 
mint kezeseket küldték a basához)), 
mégis, Rákóczi elhunyta után Szejdi 
(aki nem tudott arról, hogy rangját 
vesztette), újra biztosította őket ke­
gyelméről, viszont ezt a megkegyo’me­
zőst Ali basa semmibe se vette 

(Folytatjuk.)
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Beste Ferenc é$ az 4

— időszerű fejezetek E$ry Irén hmm
Az összeférhetetlenség javaslatát 

tárgyalják a Házban. Bizonyára sokan 
hozzászólnak majd. A miniszterelnőli 
egyenesen azt javasolta, hogy pártközi 
'értekezleteken vitassák meg részleteit. 
Nem ártana ezekben a napokban meg­
idézni a „haza bölcsének“ szellemét. 
A kehidai nagy puritán tudna igazán 
hozzászólná az összeférhetetlenség kér­
déséhez. ’

Bizonyos körök mostanában betege­
sen ragadják meg a különféle alkal­
makat, hogy a Tiszákat ünnepeljék. 
Tegyék egy kicsit félre most bálvá­
nyaikat és menjenek vissza egy lé­
péssel eDák Ferencig. Az „öreg ur“ el­
igazítja őket a politikai tisztesség ut­
ján. Erre pedig mostanában nagy 
szükség van.

Az alábbi fejezetet Egry Irén most 
megjelent könyvéből vesszük és az 
összeférhetetlenségi javaslat vitájában, 
mint hozzászólást, illetékesek figyel­
mébe ajánljuk.

Deáknak élete utolsó előtti éveiben 
része volt abban, amit fiatal korában 
sikerült elkerülnie: a belső megrendü­
lésben.

Egész munkája hirtelen értelmét 
As értékét vesztette a szemében. Ma­
gával ragadta egy örvény, amelynek 
mélységébe nagyobb az emberi ’élek 
minden erejénél és nagyságánál.

Tragikuma^ abban volt, hogy ő, az 
Őrök passzív, egyszer életében: csele­
kedett. Kényszer és felszólítás nélkül 
elvállalt egy feladatot. Most felelős­
nek érezte magát tette minden követ­
kezményéért. Vállalkozott, hogy az 
egész nemzet sorsát irányítja. Azóta 
nem tudta az ország életében végbe­
menő dolgokat saját személyétől és lel- 
Sdismeretétől elkülöníteni.

Addig, amig a mások felszólítására, 
Kényszerből állt ki a porondra, meg­
elégedett a lehetséges megoldásokkal- 
Mióta saját jószántából cselekedett, 
mindent egyszerre szeretett volna el­
érni. Felépíteni a gazdag, hatalmas 
Magyarországot, amelynek minden 
polgára jólétben él. Elveszítette tárgyi­
lagosságát. Megfeledkezett arról, hogy 
munkatársai nem szentek, nem zsenik, 
■'hanem a maguk kis anyagi és családi 
érdekeinek hálójában vergődő átlag­
emberek. Mindenkitől a legjobb mun­
kateljesítményt, legnagyobb áldozatos­
ságot és becsületességet követelte vol­
na, hogy az országban minden a leg- 
ezebb és legjobb utón haladjon. Min­
den hiába, minden zökkenő, minden 
ideális szemszögből megnézve nem 
megfelelő dolog láttára föllázadt ön­
maga ellen az erkölcsi érzéke.

Megremegett, ha kivégzésekről olva­
sott az újságban. — Annyit sem tud­
tam elérni, hogy a halálbüntetést el­
töröljék! — marta bensejét a gondolat.

Ha kiéhezett, rongyos ember vetődött 
Leje, torkán akadt a lélegzete.

— Semmit sem csináltam! — szögez- 
le csüggedten a fejét.

rendszer, hol van eltörve a szerkezet, 
amelynek nyikorgása sértette a fülét.

Mikor a kiegyezést megalkotta, jól 
tudta, hogy művének vannak hiányai.

„Van-e, aki azt állítaná, hogy poli­
tikai állásunk, alkotmányos törvé­
nyeink fejlesztése már be van fejezve? 
Ha fejleszteni akarjuk erőinket, annak 
tér kell, melyen mozoghassunk és ezt 
a 'ért megadták uj törvényeink. De ki 
akarja mondani, hogy politikai álla­
sunk változhatatlan és alkotmányos, 
anyagi és szellemi téren többé halad­
ni nem kívánunk? — mondta a ki­
egyezésről.

Deák nem épületnek, csupán üres 
teleknek tekintette az Ausztriával való 
kibékülést. Térnek, amelyre a nemzet 
építhet, amelyen szabad mozgása van.

Mikor pedig nekilendültek az új 
erők, több dolog nem tetszett neki, 
ami keletkezett, azon a helyen, ame­
lyet ő tett szabaddá a fejlődés cél­
jaira.

A gazdasági élet fellendült. Jólétet, 
nyugalmat hozott az ország népének, 
de voltak árnyoldalai is. A régi or­
szággyűlések honatyái önzetlenebbek, 
gerincesebbek voltak, mert egyetlen 
helyről jöhetett csak anyagi előny és 
hivatal a részükre, a gyűlölt bécsi kor­
mánytól.

Most azonban megváltozott a hely­
zet. Magyar földön keletkeztek a vál­
lalkozások, amelyek vagyont, társa­
dalmi rangot, hoztak vezetiők és az ér­
dekkörükbe tartozók számára. Lehető­
ség volt a meggazdagodásra.

S a politika vezéralakjai nem mind­
nyájan voltak puritánok és bölcsek. 
Egyre több politikus kezdte kiépíteni 
közgazdasági érdekeltségeit. Gyarapod­
tak, de az a gyarapodás nem mindig 
szolgálta egyben a nép jólétét is.

Deák, az önzetlen, tisztakezü és 
igénytelen ember, egyre idegenebbnek 
érezte magát a haszon jegyében zajló

politikai események között. Asztmája 
és ennek következtében fellépő sziv- 
gyt-ngeség, egyre ziláltabbá tették 
idegállapotát. Türelmetlen és haragos 
lett az emberekkel szemben, akiket 
annyi türelemmel és megértéssel pró­
bált jóra vezetni régebben.

Mdtor saját pártjában is észrevette 
azi a jelenséget, hogy a képviselők kö­
zül többen félretesznek minden erköl­
csi és elvi aggályt a pénzszerzés ked­
véért, keserű humorral mondta:

— Én csak Deák vagyok, de nem 
Deák-párti!

Egyszer a képviselőházban ülés után 
véletlenül egyik miniszter kabátját se­
gítette rá a szolga. Deák észrevette a 
tévedést és megjegyezte a maga gu- 
nyoros modorában.

— Nem az enyém ez a kabát. Na­
gyon nagy a zsebe!

Eleinte megpróbált gátat vetni az el­
harapódzott. haszonlesésnek és példá­
jával akarta megmutatni az utat, ame­
lyen a politikusnak járnia kell, aki 
számottart a saját lelkiismerete tiszta­
ságára és az utókor becsületére.

Részvett ő is a közgazdasági intéz­
mények alapításában, hiszen az or­
szág érdeke volt, hogy ezek minél na­
gyobb számban létrejöjjenek. Voltak 
részvényei az Általános Biztosító Tár­
saságnál, a Földhitelintézetnél, az Ál­
latkertnél és több más meginduló 
vállalkozásnál. Addig ott volt kis pén­
zével és tekintélyével, amig az intéz­
mény meg nem alakult. Haszonban ré­
szesedni azonban nem tartotta méltó­
nak olyan államférfihez, aki elfogu­
latlan és tisztakezü vezetője akar len­
ni az országnak. Mikor a vállalatok 
felvirágoztak, kamatot es osztalékot 
kezdtek fizetni, Deák túladott a rész­
vényeken.

Ha betegsége, vagy távoliét" miatt 
nem tudott résztvenni a parlament

^ŰjL Szödsa vSz
olcsón bármikor 
hi eg in Unnau otthon 

készíthető.
Palackok és szénsav­
patronok kaphatók és 

cserélhetők

•as-, fest- - és háztartási cikkel. j 
Nere-k edésében.
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ülésein, visszautasította a képviselői 
dijat

-- Nem dolgoztam meg érte! _
mondta

Mintha Platon utópista „Államán ik 
egy keimányzó bölcse elevenedett vol­
na meg a személyében.

Még annyit sem fogadott el az ál­
lamtól, hogy kedvezményesen utazzék 
a vasúton. Ezzel is példát akart mu­
tatni az egész famíliájukat ingyen ko- 
csikáztató politikai hatalmasságuk­
nak.

Egyetlenegyszer tudták nagy ravasz- 
kodással rávenni, hogy külön vonaton 
utazzék. Népszerűsége sokszor terhére 
wait. Ha hire futott, hogy Daák a vo­
naton van. azonnal csődület támadt a 
vasúti kocsi körül.

Az állomásokon üdvözlő küldöttsé­
gek várták a főispánok és polgármes­
terek vezetésével. A falvak határában 
sorfalba állított éljenző sokaság leste 
érkezését.

Panaszkodott, hogy nem hagyjak 
nyugodtan utazni.

Legközelebbi útja alkalmival vala­
melyik politikus előre értesítette a 
Déli Vasút igazgatóságát Az igazgató­
ság üzent az öreg urnák, hogy gyor-i. 
tott teh-ervontot indít, véletlenül éppen 
abban az irányban, amerre Deák ké­
szül. Ha akarja, személykocsit akasz­
tanak hozzá. A vonat megállás nélkül 
robog át az állomásokon. Meg lesz ki­
méivé a szónoklatoktól és minden ké­
nyelmetlenségtől.

Deák észrevette, hogy a teherkocsik 
üresek és rájött a csalásra. Többé nem
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te
Ha csalásról, politikai meg vesztege­

tésről hallott, fékezhetet,lenül kikelt 
magából.

Párthívei egyre érthetetlenebbnek 
találták a viselkedését. Tanácstalanul 
kérdezték egymástól, hogy mit akar 
tőlük, miért, nincs velük megelégedve 
az öreg ur?

Deák pedig éjszakákon át, majdnem 
onkivületileg gyötörte önmagát a 
gondolattal, hogy hol van elhibázva a

Az lenne a feladatom, hogy né­
hány gondolatot tűzzek az Erdélyi 
Katolikus Nőszövetség múlt vasár­
napi, kolozsvári kongresszusához, 
mely a Főméltóságu Asszony jelen- 
rétében zajlott le. Visszatekintés 
volt ez a nagygyűlés 22 év munká­
jára, örvendetes visszapillantás, mint 
mikor a hegymászók a meredek út 
végén, a csúcsok napsugaras, sza­
bad világából lenéznek a fölfelé ve­
zető, göröngyös, nehéz — de mégis 
gyönyörű! hegyi ösvényre, ame­
lyen jöttek föl a csúcsra

Olyan lölségesen szép volt és 
méltó ez a visszapillantás, — úg\ 
külsőségeiben, mint belső tartalmú­

im ban — hogy az en toliam gyenge 
annak leírására. Megírták azt nálam 
hivatot'abbak tökéletesebben, mint 
én tudnám. Ep tehát most nem is 
annyira a kongresszusról akarok ír­
ni, hanem arról, hogy az ott elhang­
zottak alapián mint éltem át újból, 
egészen személyesen mindazt, amit az 
Erdélyi Katolikus Nöszövetség, an­
nak munkásai a Szociális Testvérek 
s az általuk irányított Leányifjusági 
Mozgalom jelentett és jelent nekem.

Veress Judit, szociális testvér 
kongresszusi jelentésében elmondot

la, hogy az Erdélyi Katolikus Nöszö 
vétség 1926-ban, Aradon azért ala­
kult, hogy a különböző női egyesüle 
lek — (a Romániában maradiakkal 
együtt számszerint 1300) — munká 
ját egységes célkitűzéssel és irá 
nyílással megóvja erejük szétiorgá- 
csolásától. Meri egységben az erő! 
Istenem! 4 éve, mwta a Leányifju­
sági Mozgalom tagja lettem, a z 
egység szerelmese vagyok! Min­
dig ezt hallottam egyesületem veze­
tőitől: „Megbecsülni a többiek mun­
káját, összedolgozni velük, sohasem 
keresztezni terveiket, hiszen mind- 
mind egyért dolgozunk: Istenért, né 
púnkért!" S hogy milyen lélekeme 
lően nagyszerű az egység megnyil­
vánulása, azt láttam most is a kon­
gresszuson, ahol pazar szépséggel so­
rakoztak fel egymás mellett a Nőszö­
vetség keretébe tartozó csoportok 
zászlói, jelvényei, tagjai — mint egy 
virágos kert, hegy az llristen is biz­
tosan mosolygott, ha lenézett rá. 
Igen, a Nöszövetség elsősorban az 
egység gondolatát és szüreteiét adta 
nekem!

Az egységes irányítás egyfelől a 
lélek örök igényeire igye­
kezett terelni a ügyeimet — mondot­
ta tovább Judit testvér. Ezt szolgál­

té. az 1926-ban elindított liturgikus 
mozgalom is. — Hogy ma már nem 
tudok meglenni misszele nélkül; hogv 
esténként családunk együtt térdei 
esti imára; hogv a gyakori szentá!• 
dozás révén baráti közelségbe jutot­
tam az Úristennel; hogy a tavalyi 
tanulmányi év, melyet a Testvérek 
kolozsvári, Szociális Szemináriumá­
ban töltöttem hitben és szeleteiben 
úgy megerősíted, hogy bizalommal es 
boldogan hagyatkoztam életemmel és 
munkámmal az Urra-, hogy embei tár­
saimban a jót, az eszményt, az Is­
tent keresem és szeretem... ó igen, 
ezt is mind a Mozgalmunknak, a Ná­
sz ö vétségnek koszomon.

Másrészt pedig szociális fele­
lősségtudatot akart ébreszteni 
a Szövetség irányítása, erkölcsi, faji, 
kulturális és gazdasági értékeinkkel 
s az azokat hordozó emberrel szem­
ben — hangzott tovább Judit test­
vér beszámolója. Igen! Ezt a fogal­
mat és léleklartalmat, hogy: „szociá­
lis 1 elelősségludat", szintén az ifjú­
sági Mozgalomtól kaptam! Gyűlé­
seinken, újságunkban, „A Nap"-ban. 
az ifjúsági tanulmányi héten 1939 
nyarán, a Szociális Szeminárium- 
ban. .. amióta a Testvéreket isme­
rem és belekapcsolódtam a Nőszövet-
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lehetett rávenni, hogy különvonaton 
utazzék.

Szerinte az ország vezető embereinek 
kell jó példával előljárni a közköltsé­
gek viselésében.

— Miért hoztuk be akkor a közteher­
viselést? — kérdezte haragosan, ami­
kor ismét a különvonaton való uta­
zásra akarták rábírni,

— Én meg ttigom fizetni a jegyet! 
Utaztassátok azt irigyen, aki Olyan sze­
gény, hogy ném tud fizetni'

Erre a tiyájasköflók természetesen 
elhallgatták és a vállukat VOnőgatták. 
Aztán elmondták a szokványos szálló­
igét:

— Bogaras az öreg ur!
Hiába árasztott Deák egyénisége 

fénylő lámpaként a Világosságot, sen- 
kisem akadt, aki rálépett volrt i arra 
az útra, amelyre ez a fény vezetett. 
Elismerték, égig magasáztalt.ik, mint 
a törpék az óriást, dé követni nem 
tudta senki.

Egyetlen utóda sem volt, aki rálé­
pett volna arra az ösvényre, amelyet 
6 nyitott a közéletben.

Csalt 8 18 60 éves férfiak 
esnek ezentúl határkilépési 

korlátozás alá.
A Bőkre nézve megszűnt a korlátozás

Budapestről jelentik: (MTI) A ma­
gyar állampolgárok részére elrendelt 
határkilépési korlátozás alá ezentúl 
csak a 18—60 éves férfiak esnek. 18 
évesnek tekintendő az, aki a folyó év­
ben betöltötte vagy betölti 18-ik élet­
évét. Hatvan évesnek, aki ebben az év 
ben betöltötte, vagy tölti be (iO-ik élet 
évét. Ezentúl csak a lS-^-tSO év közti 
magyar állampolgárságú férfiaknak 
kell az érvényes útlevélen kivül külön 
határátlépési engedélyt kérniük a bel­
ügyminisztertől, ha el akarják hagyni 
Magyarország területét. A, magyar ál­
lampolgárnőkre vonatkozó minden 
határátlépési korlátozás megszűnt. — 
Mindamellett ez alkalommal is figyel­
meztetik a közönséget, hogy saját, ér­
dekében is csak múlhatatlanul szük­
séges esetben utazzék ki külföldre.

Erdély és a visszatért részek fürdői
Istenáldotta gyógyvizek és hegyek várják a pihenni és gyógyulni vágyókat

(Il-ik közlemény.)

Kolozs vármegye fürdői:
JEGENYEGYÓGYFÜRDŐ, kisebb 

jelentőségű fürdőhely, Egrestől 8 
kilométerre, erdős vidékért, 570 tn. 
magasságban. Szubalpin klíma, szul- 
fátos vizek. A víz Ivókúrára vesebaj 
és angolkór esetén, külső használat­
ra szív- és idegbajoknál van javalva.

KOLOZS-SOSFÜRüŐ, fürdőhely 
a Kolozsvárt környező dombos vidé­
ken, 335 ni. magasságban. Vize Eu­
rópa lcgkoncentráltabb sósvizei kö­
zé tartozik s használata rheuma, 
idegfájdalmak, vérszegénység, gör- 
vélykór, valamint tuberkulózis ese 
tén ajánlható.

SZAMOSFALVA. Kolozsvár légi 
kikötője, kisebb jelentőségű fürdő­
hely. Sós, kénes víz és iszapfürdő.

SZTÁNA, 525 m. magasságban, 
igen tiszta hegyi levegő. Fekvőku- 
rákra ajánható,

Márantaros vármegye fürdői:
AKNASUHATAG, serény fürdő­

hely 490 m. magasságban, néhány 
sós tava van

BATIZA, szerény igényeket kielé­
gítő fürdőhely, 500 m. magasságban, 
31 lem re Felsővisótól. Szénsavas, va­
sas ásványvíz.

BORSA, 6tí5 m magasságban, fe­
nyőerdők vidékén. Sok vasas szén­
savas forásvize van. Szerény fiirdő- 
dőberendezések és ellátási viszo­
nyok. Kiváló síterep.

BRÉBFÜRDŐ. 750 m. magaság­
ban. Olga forrásvize jóhiril. Reuma, 
idegbetegség, bőrbetegségek ellen ja­
valva.

DRAG OMÉK FALVA, fürdőhely 
az Iza völgyében. Szénsavas, szulfá- 
tos víz. Egyszerű fürdőfelszerelés.

FELSŐVISÓ. klimatikus hely és 
turista-közpent. A falu szép templo­
ma és népviselete kedvelt turista­

tégbe, szüntelenül ezt hallottam. 
„Nem élhetünk magunknak! Nem 
vagyunk egyedül, emberek — test 
véreink — élnek körülöttünk és 
hogy hogyan élnek jól-e vagy rosz- 
szul, hogy könnyes-e a szemük vagy 
mosolyognak, hogy szeretik-e az Is­
tent, vagy nem — ez mind-mind 
embertársaim szolgálatában élem a 
tőlünk is iügg! Felelősek vagyunk 
érettük! Adnunk keli magunk­
ból, lelkűnkből, szer ételünkből va 
gyanúnkból, életünkből — nekik1' 
F.des jó Istenem! hiszen, hogy ma 
embertársaim szolgálatában élem a 
szociális munkás boldogító, gyönyö­
rű hivatását; hogy szenvedő testvé 
reim hozzám fordulnak bizalmukkal 
ügyes-bajos dolgaikban s én segíthe­
tek rajtuk és közben érzem azt. 
hogy nem élek hiába, hogy. szükség 
van rám, hogy Isten dicsőségéi, em­
berek békéjét építem — ó, ezt óz Is­
tenen kivül egyedül a Mozgalomnak 
köszönhetem!

S aztuán szó kei ült a Nőszövetség 
/a 1 u m e n t ő és fejlesztő mun­
kájáról. A 10.000 es K ALAK A 
mozgalomról, az Ezer Székely Lee 
nyok napjáról, a háziipar uijáélesz 
léséről, amely mind-mind a Nószö- 
vétség nevéhez fűződik. És nekem 
eszembe jutottak azok a gyönyörű., 
írásos és keresztszemes párnák, füg­
gönyök és térítők, melyekkel legelő

szőr a testvérotthonban találkoztam 
s amelyekből a süni-kemény varrá 
son és az erős házivász.non keresztül 
az erdélyi, őserős magvar lélek árad. 
És eszembe jutottak azok a keuves 
egyszerű és mégis olyan erőteljes és 
kifejező dallamok, az igazi népdalok 
— Kodály, Bartók, Domonkos Pál- 
Féter és mások gyűjtéséből — ame 
Iveket a „klub"-gyűléseinken hallói 
tam és szerettem meg először. „Szánt 
a babám, csircg-csörog sej haj a já­
rom." „Hej, rózsa, rózsa, ékes 
vagy..s a többiek A magyar nép 
igazi dalai, a magyar lélek igazi ki 
csengései1

Am, túl a háziiparon, a népművé 
sz.eten, az ősi hagyományok és er 
kölcsök őrzésén, a Nőszövetség min 
denekielett a magyar életet 
védte, mikor megteremtve a esik 
Somlyói Egészségházat, gátat vetett 
a román bábák és orvosok magyar­
ságot írtó titkos működésének. Mű 
ködése révén sikerült Csíkmegyében 
a gyermekhalandóságot csökkenteni 
s a íalu egészségügyi színvonalát 
emelni. A magyar jövő — a magyar 
gyermek! ‘Mennyit hallottuk ezt ve­
zetőinktől! Hogy ma a házasságról s 
unnak céljáról szinte áhítatos komoly­
sággal gondolkozunk mi, az Ifjúsági 
Mozgalom tagjai s hogy szent meg­
győződésünk: asszonynak lenni any- 
nvi, mint anyának lenni s ez Isten­

hellyé tették. Megszámlálhatatlan ás­
ványvízforrás.

JÓD, 420 m. magasságban. Szulfá­
tom, iszapos víz. Hideg és meleg für­
dők.

RÓNASZIK, fürdőhely 450 ma­
gasságban. Vize sós és szénsavas. Ja­
valva vérzékenység, reuma, csonttu­
berkulózis, női betegségek esetén 
Szálloda.

SULIGULI, 800 m. magasságban 
fenyőerdőktől övezve. Vasas, szén­
savas viz.

TISZÁK AR Á C SONY FALVA, egy­
szerű fürdőhely, a Tisza völgyében, 
Szulfátos vize van.

Maros-forda vármegye fürdői:
AT.SÓ1DECS kisebb jelentőségű 

fürdőhely a Maros völgyében. 390 
m. magasságban Szénsavas, szulfá­
tos vizek. Hideg-meleg fürdők, iszap 
fürdő.

BORSZÉK FÜRDŐ, ismert fiirdő- 
helv 880 m. magasságban. 1200— 
1500 m. magas fenveboritotta he 
gyekkel övezve. A fürdőtelep 50.000 
ha területen terül el és a gondozott 
sétányok 5—6 km-re ágaznak el. Jó 
hírnevét különösén ásványvizeinek 
köszönheti, melyek közül legismer­
tebbek a Fokút (nagy szénsavtartal 
mú víz, javalva a légző- és emésztő­
szervek hurut os bántalmaira vala­
mint a vese és hólyag megbetegedé­
seire), a Boldizsár-kút (lithium-tar- 
talmú földes, savanyú víz. köszvéuy- 
nél, gyomor- és bélrenyheségnél tesz 
kitűnő szolgálatot) és a Kossuth-kút 
(ásvány- és vastartalmú, vérképző 
hatású). Fürdőforrásai hasonló ösz- 
szetételiiek s izomgyulladás, női ba­
jok krónikus csonthártyagyulladá­
sok, idegbajok esetén használhatók 
eredménnyel. Vízgyógvintézet, szál­
lodák és penziók köze! 500 ággvah

G ÖRGFNYSrAKNAFÜRDŐ. dom-

szolgálat és nemzeti kötelességünk, 
— hál ez is mindmind a Nős lőve' 
ség — bennünk.

Igen! A Nőszövetség az, amely 
szünet nélkül éb r e s z t e 11, indí­
tott, kezdett s arra nevelt, hogy 
meg ne álljak <i vart-nál, kis mai 
magamnál, hanem mindig a több, a 
jobb, a különb-re töreked- 
j e m! Milyen szép és színes így az 
életem! Nincs megállás — de állan­
dó haladás, teljesedés, gazdagodás 
egészen addig, amíg bele növünk az 
Istenbe!

Amit a Nőszövetség tett 22 év 
ulatt s amit most is folytat — mere 
elek, göröngyös, — de gyönyörű' — 
úton halad felfelé, a Csúcsra, az 
istenhez — az történik az egyesek 
lelkében, életében is, akiket meg 
igézett az Eszme, az Erdélyi Kató 
íikus Nőszövetség eszméje ... Égre 
nézve és test vél kezet lógva, meg­
állás nélkül dolgozni, küzdeni; épí­
teni magunkban és másokban, ha­
zánkban és a társadalomban az Is­
ten országát, a Szabadság, a Béke, 
c Szeretet országát!

Bocsássanak meg nekem, hogy 
ennyire személyes vonatkozású ez 

az írás. de nem tudtam mást monda­
ni, így kellett mondanom s 'alán 
ezzel is szolgáltam az Eszmét. Adja 
Isten!

Hesz Málta.

hős vidéken, a Görgényi havasok al­
ján 396 in. magasságban elterülő fiir- 
lőhely. Konyhasós és szénsavas vi­

zek. A fürdők használata reuma, 
löszvény, angolkór, görvélvkor és 
női betegségek ellen ajánlható. Két 
szálloda, szép kirándulási lehetősé­
lek a Görgényi és Kelemeni hava- 
okba.

MAROSHÉV IZ, klimatikus fürdő­
hely 650 m. magasságban. Enyhén 
radioaktiv vizének használata (27 
C fok) idegfájdalmak ízületi bajok, 
emésztési zavarok esetén ajánlható. 
Több szálloda

SZOVÁTAFÜRDÖ, Erdély legje­
lentősebb fürdőhelye, 520 m. magas­
ságban. Szupalpin klíma, 4 szálloda 
és 120 villa, közel 1800 modern szo­
bával. Teljesen korszerű gyógyinté­
zet. Több sós tó, melyek közül leg­
híresebb a 45.000 négyzetméter te­
rületű Medve-tó. Hőmérséklete a 
felszínen 13—15 C fok. 1 m. mély­
ségben pedig 30—40 fok. Sótartal­
ma 231 százalék. A Medve-tó part­
ján fürdő van 400 kabinnal. A Ma­
gyaros-tó 5700 négyzetméter terüle­
tű, partján strandfürdő van Hő­
mérséklete 16—20-tól 28 C fokig. A 
Fekete-tó 6426 négyzetméter terüle­
tű, 6 m. mély, hőmérséklete 28-tól 
30 C fokig. A fürdők használata el­
sősorban krónikus izzadmányok fel­
szívódására van jó hatással, heveny 
és idült izületi megbetegedések ese­
tén, valamint lábadozók részére 
nyújt gyógyulást.

(Folytatása következik.)

fSJ©!b!bra hajts 
balra előzz**

lulEus ó-ikem lép életbe az új 
közlekedési tend

A Budapesti Értesítő jelenti: Ju­
lius 6-án hajnalban Budapest és kor­
nyéke kivételévelt életbe lép a jobb- 
aldali közlekedés. Erre az intézke­
désre azért volt szükség, mert az 
európai szárazföld ön kivétel nélkül 
mindenütt a jobboldali közlekedés 
van érvényben. Nyugat és Kelet közt 
Magyarország tahin sohasem játszott 
olyan fontos gazdasági és közlekedé­
si összekötő szerepet, mint ma. A be­
vált külföldi példa szerint nálunk is 
először vidéken akarják ezt bevezet­
ni, Vidéken tehát július 6-án hajnali 
3 órától kezdve a jobbra hajts, balra 
előzz lesz a kötelező. Budapest és 
környéke november 9-én illeszkedik 
bele az új közlekedési rendbe. A 
tudnivalókat a rádió és a sajtó útján 
közük majd a közönséggel.

jÄ Nemzeti Munftaközponft kérte 
a mimkakömnrek kiállítási 

dúsnak leszállítását
Nagyvárad. Saját tud. A Nemzeti 

Munkaközpont érintkezést keresett 
j az Ipartestülette! és arra kérte, hogy 

a Magyar Orsz. Szövetség tagjai ré­
szére a munkakönyvek kiállítási di­
ját 4.50 pengő lieyelt 2 pengőért ál- 

: Ütsa ki. Az indokolt kérés minden 
I valószínűség szerint teljesítve lesz.
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HÍREK
Szerkesztősbe és kiadóhivatal:

NAGYVARAD.
SZILAGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30. 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér 
Telefon: 12-27,

Posta takarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 
adunk vissza

JUBILEUMOK
1891-ben, június 21-én a nagyvá- 

tadi papnövelde lelkiigazgatója, 1 m- 
Tik S. Zoltán, három fiatal papot ve­
zet Schlauch Lőrinc megyéspüspök 
elé és nevükben megköszönte, hogy 
ezen a napon a Székesegyházban 
felszentelte őket.

A három fiatal pap• Molnár Kál­
mán, Br ősz tel Lajos és Hamer- 
ny i k Sándor volt. Egy kivételével 
ma is itt vannak mind Nagyváradon.

lmrik S. Zoltán, a papnövelde egy­
kori lelkiigazgatója azóta már hosszú 
élelútat járt be ötven év telt el és 
ő ma 80 éves. Azon a napon érte el 
ezt a kivételes szép kort, amikor há­
rom volt tanítványa, akit ő vezetett 
a szentelési oltár elé, elérte szentelé­
sének ötven éves fordulóját. Nagy­
várad katolikus társadalma és egész 
magyarsága őszinte örömmel veszi 
körül az ezüsthaju főpapot nyolcva­
nadik születésnapja alkalmával.

A volt növendékek közül Molnár 
Kálmán püspöki hely nők, kanonok 
ma mondotta el aranymiséjét a pap­
növelde kápolnájában, brösztel La­
jos apátkanonok könnyes megható- 
dcttsággal mondotta el ma szentmisé­
jét a Székesegyház főoltáránál, an­
nál az oltárnál, ahol ötven évvel ez­
előtt felszentelték. A jótékonyságá­
ról és meleg ember szer eleiéről is­
mert főpap 29-én mondja el arany­
miséjét. Hamernyik Sándor nyug. 
esperes-plébános, ib. kanonokot Esz­
tergomban érte ez a szép jubileum. 
Lélekben azonban ő is itt van a régi 
társak között, az egykori spirituálisa 
mellett.

A ritka szép jubileum alkalmá­
ból Szerkesztőségünk is őszinte sze­
retettel sorakozik fel az ünneplők kö­
zött és szívből köszönti a jubilálnkat.

UJ KÉPVISELŐTESTÜLETI TAGOK 
VÁLASZTÁSA A HELYBELI RÓMAI 
KATOLIKUS EGYHÁZKÖZSÉGBEN. 
Az egyházmegyei Főhatóság rendeleté­
re életbe lépett a váradi római kato­
likus egyházközségben is a magyaror­
szági római katolikus egyházközségi 
szabályzat, ennek értelmében junius 
hó 29-én uj egyházközségi képviselő- 
testületet választanak. A Szabályzat 
14. paragrafus 4. pontja alapján a je­
lölő bizottság összeállította a megvá­
lasztandó képviselőtestületi tagok név­
sorát magában foglaló hivatalos lis­
tát. Ez közszemlére van kitéve a hi­
vatalos órák alatt a katolikus köri 
egyházközségi irodában megtekinthető. 
Ha a 15. paragrafus szerint megszer­
kesztett másik listát a választás előtt 
10 nappal nem nyújtanak be az elnök­
séghez, a választás egyhangú lesz. A 
választás a plébániai kerületek szerint 
1941 junius 29-én a délelőtti órákban 
tartatik meg.

JÉZUS SZIVE ENGESZTELŐ KÖR 
MENETE. Az olaszi Szentlélek plébá 
nia templomból vasárnap este folyó hó 
22 én fél 7 órakor lesz megtartva az 
egész város katolikusainak részvételé­
vel. Az asszonyok és leányok magyar 
ruhában vegyenek részt.

37-ES ÉS 139-ES BAJTÁRSI TA­
LÁLKOZÓ Szerdán este 7 órakor a 
szokásos helyen tartják összejövete­
lüket a Tűzharcos Szövetség díszter­
mében a 37-es és 139-es baj társak, 
ahol igen fontos tanácskozásaik lesz­
nek. mivel vitéz nemes Balogh Sán­
dor altábornagy a Nagyváradon fel­
állítandó emlékműhöz a gyűjtési en­
gedélyt megküldte és így ennek a bi­
zottságnak is a találkozó keretein 
helül osztják ki a munkát. Egyben 
mégegyszer felhívjuk azon 37-es és 
139-es bajtársakat, akik vidéken is 
laknak, hogy címüket Nagy István­
hoz (Nagyvárad. Szaniszló-u. 2.), a 
legsürgősebben küldjék be, hogy az 
ezrednapi meghívókat kikézbesítheS- 
se. Bajtársi találkozó után társas­
ebéd, amelyre meghvják a 4-es hon­
véd testvérezred bajtársi karát is.

„Bafisa

X. évf. — Szombat. 1941. Junius 2f.

H csempekályhák Nagyvárad,
Szilágyi Dezső-u. 3. Telefon 17-76. 40-50 % fűtőanyag 
megtakarítás. 1—2 ev alatt önmagát fizeti vissza.

Szerelés - Atrakas - javítás Hardtmuth rendszer !

TESTA?
TESTA?

Notre Dame de Sion szerzetesnők ne­
velőintézete. 1941 szeptember elején a 
következő osztályokat nyitják meg: a) 
Kisdedóvót lánykák és fiúcskák szá­
mára, b) Elemi iskolát, c) Egyelőre a 
leánygimnázium I-ső osztályát, d) Ide­
gen nyelvű titkárnőképzőt, amelyben a 
felvételhez a középiskola 4 osztályának 
elvégzése szükséges. A növendék szá­
mára lehetővé tesszük az idegen nyel­
vek könnyed elsajátítását, mert inté­
zetünk egyik jellegezetes feladata a 
modern kultúra mindig sürgetőbb kö­
vetelményeinek megfelelően az idegen 
nyelvek tanítása. Prospektus kapható. 
Beiratások junius 25-től kezdődően. 
Érdeklődni lehet az intézet igazgatósá­
sánál (Nagyvárad, Horthy Miklós ut 
36. szám), minden nap 10—12. között.
I ászló és Kálmán jogán, ugyanez 

Évzáró ünnepség az Óssi-telepen. A 
váradőssi XI. számú állami elemi is­
kola Anyák napjával egybekötött év­
záró ünnepélyét junius hó 22-én, va­
sárnap délután 4 órai kezdettel tartja. 
Az évzáró ünnepélyre az iskola növen­
dékei tartalmas műsorral lépnek a 
nyilvánosság elé.

SZEMÉLYI HÍR. A nagyváradi né­
met konzulátus felhívja Rudolf Hugót 
Seidner Gusztávot és Stern Ábrahám 
Herschet, hogy jelentkezzenek a kon­
zulátuson, mivel posta útján nem ta­
lálhatók meg.

Kisiklott egy vonat Bologna közelé­
ben. Rómából jelentik: (Stefani) A Ro­
ma Bolzano közötti vonat pénteken 
délután kisiklott Bologna közelében. 
Két utas meghalt Többen megsebesül­
tek. A mozdonyvezető is megsérült — 
Ugyanezen a vonaton utazott az olasz 
népművelésügyi miniszter is, de sér­
tetlen maradt.

Cipésziparosok figyelmébe! Mindazok 
az iparosok, akik cérna igénylésre fel­
iratkoztak, a kiutalás végett jelentkez­
zenek, továbbá a tömegcipőtermelő 
kisiparosok, vásári cipészek és az 'ócs­
kapiacon áruló javítással foglalkozó 
cipészek a saját érdekükben a szakosz­
tályi irodánkban a hivatalos órák alatt 
10—1-ig jelentkezzenek. Az elnökség.

A NAGYVÁRADI MAGYAR DAL­
KÖR a karcagi hangverseny anyagá­
ból junius 21-én, szombaton este 8 
órakor főpróbát tart A dalkör elnök­
sége nyilvánosan nyugtázza, hogy 
Kortsmáros László igazgató-elnök úr 
a szokásos pártolótagsági díján fe­
lül ötven pengőt ajándékozott az 
egyesület kottaalapja javára.

Pályázat gyermek gondozónői állá­
sokra. Budapestről jelentik: (MTI) A 
belügyminiszter az állami gyermek- 
menhelyeken több üresedésben lévő 
csecsemői és gyermekgondozónői ál­
lásra pályázatot hirdetett. Pályázhat­
nak az olyan 35 évnél nem idősebb ha- 
jadonok, akiknek 280—1939. R. M. ren­
delet 26. paragrafusa alapján törzs­
könyvezett csecsemőgondozói oklevele 
megvan.

HÁZFELÜGYELŐK MŰSOROS 
TÁNCESTÉLYE. Nagyvárad. Saját 
tud. A Házfelügyelők Nemzeti és 
Gazdasági Országos Egyesületének 
nagyváradi csportja vasárnap délután 
5 órai kezdettel rendezi meg műso­
ros táncestélyét a Kapucinus-utca 3 
szám alatt lévő otthonában az egye­
sületi zászlóalap javára.

Előadás a fertőző betegségekről. Bu­
dapestről jelentik: (MOT) A Magyar 
Statisztikai Társaság junius 20-án Ba­
lázs Károly elnöklete alatt tartóit, ülé­
sén Hohan Béla belügyi államtitkár 
„A fertőző betegségek elleni küzdelem 
utolsó évtizede Magyarországon* 1 cím­
mel tartott előadást. Az államtitkár 
rámutatott arra, hogy a fertőző beteg­
ségek elleni küzdelem számos fertőző- 
betegség ellen teljes eredménnyel járt. 
Más betegségek ellen most van Kiala­
kulóban. A tífusz és a diftéri elleni 
küzdelem szép eredménnyel járt Eb­
ben a két betegségben aránylag nagy 
volt a halálozás. A védőoltás beveze­
tése óta Magyarországon a diftéria 
megbetegedések száma Európában a 
legalacsonyabb. Eddig 100.000 gyerme­
ket oltottak be.

Uj háztartási iskola. 4 polgárit vagy 
gimnáziumot végzett növendékek ju­
nius 30-ig jelentkezhetnek a Szent Vin­
ce Intézet 4 osztályos ipari-házartási 
leányközépiskolájába. Az iskola célja: 
vallásos magyar háziasszony, áldoza­
tos édesanya nevelése, háztartási, ipa­
ri munkák megkedveltetése; úri lelkü­
letű, világnyelvet beszélő vezető üz­
letasszonyok, önálló divatipari vállal­
kozó kiképzése. Nagyvárad, Nogáll 
utca 5.

ZONGORA VIZSGA AZ ORSOLYA- 
ZARDÁBAN. A nagyváradi Szent Or­
solya Zárda Czillér Györgyné okleve­
les zenetanár vezetésével 1941 junius 
22-én, vasárnap délután 3 órakor az 
intézet dísztermében tartja bentlakó 
növendékeinek nyilvános évzáró zon 
gora hangversenyét. Beléptidij nincs.

NAGY SEBESSÉGE MIATT SIK­
LOTT KI A BOLOGNAI VONAT. 
Rómából jelentik (Stefani.): A Bol­
zano közelében töitént tegnapi vas­
úti szerencsétlenséggel kapcsolatban 
megállapították, hogy a vonat a meg­
engedett sebességnél gyorsabban ha­
ladt és ez okozta a kisiklást. A vizs­
gálatot megindították.

* Kultúra Középiskolai Magántan­
folyam elnevezéssel egy tanügyi ható­
ság által engedélyezett vállalkozás 
indult Budapesten, amely célul tűzte 
ki, hogy nagy pedagógiai körültekin­
téssel, olcsón és eredményesen készítse 
elő az idősebb magántanulókat.

Iskolai értesítés. A nagyváradi ró­
mai katolikus egyházközség elnöksé­
ge a szülők tudomására hozza, hogy a 
nagyváradi római katolikus elemi is­
kolákban, úgy a szerzetesi, mint a fiú­
iskolákban az 1941—42. tanévi beira­
tások junius hó 19, 20, 21 napjain lesz­
nek délelőtt 9-től 12-ig délután 3-tól 
5-ig. Minden szükséges felvilágosítást 
megad az iskolák igazgatósága.

SORTÜZZEL FOGADTA A BŐSZ. 
NIAI SZERB LAKOSSÁG AZ USZ- 
TASA CSAPATOKAT. Zágrábból 
jelentik: A boszniai usztasa szerve­
zet vezetősége a szerbekhez intézett 
kiáltványt adott ki és abban hivat- 
kozik arra, hogy a trazniki körzet­
ben a szerb lakosok «őrtűzzel fogad­
ták az usztasa csoportot, amely élei- 
iniszerszállitmányt kísért. A gyáva 
támadás megtorlásául a helyszínen 
14 szerbet kivégeztek. Hasonló tá­
madás megismétlődése esetén min­
den meggyilkolt usztasát 100 szerb 
agyanlüvéséve! fognak megtorolni.

A lábbelik és zöldszinü utalványok 
készletének iparosok és kereskedők 
részéről történő bejelentése. A bőrtal­
pú lábbeli, valamint a talpbői forgal­
mának szabályozása tárgyában kiadott 
200.300—1941. K. M. számú rendelet 11. 
paragrafusának második bekezdése 
rendelkezés szerint minden iparos és 
kereskedő köteles a március, junius, 
szeptember és december hónap utolsó 
napján készletben lévő zöldszinü utal­
ványok, valamint lábbeli mennyiségét 
a következő hónap nyolcadik napjáig 
városokban a polgármesternek, közsé­
gekben az elöljáróságnak bejelenteni. 
Ezek szerint az érdekelt iparosoknak 
és kereskedőknek legközelebb a beje­
lentési kötelezettségnek folyó év jú­
lius hó 8. napjáig kell eleget tenni. A 
bejelentéshez szükséges űrlapokat, a 
kereskedők és iparosok az illetékes 
polgármesternél, illetve községi elöljá­
róságnál szerezhetik majd be.

Jelentkezés leventeoktató tanfolyam­
ra. Folyó évi szeptember 1-től a visz- 
szacsatolt területen is megkezdődik a 
leventekiképzés. A városi katonai pa­
rancsnokság ezúttal is felhívja mind­
azon átképzett, vagy anyaországi ka­
tonaviselt egyéneket, akik az ifjúság 
képzése és nevelése iránt kedvet és 
hajlamot éreznek, jelentkezzenek a 
junius 30-án kezdődő leventeoktaió 
tanfolyamon való részvételre. Jelent­
kezés folyó hó 23 és 24-én a Marko­
vié« laktanviában a városi és járási 
katonai parancsnokságnál, ahol részle­
tes felvilágosítást nyújtanak a jelent­
kezőknek.

Váradi Aladár dalestjéről irt beszá­
molónkból elnézésből kimaradt dr Do- 
bákné Trozonyi Kató, aki vidám ma­
gyar dalokat adott elő és rendkívüli 
tetszéssel fogadott énekszámaival nagy 
mértékben hozzájárult az est sikeré­
hez.

Kik jelentkezzenek a vásárlási köny« 
vecskékért? Nagyvárad thj. város Köz- 
élelmebési Hivatala felhívja az alant 
felsorolt kereskedőket, hogy az általuk 
igényelt kész vásárlási könyvek átvé­
tele végett folyó hó 23-án délelőtt 8— 
12-ig jelentkezzenek a Kereskedelmi 
Csarnokban (I. em.) Plentner János, 
Hangya Szövetkezet Hitler Adolf utca., 
Hangya Szövetkezet Mátyás király ut, 
Wurst utóda, Thalmayer Gusztáv, 
Thalmeier Ferenc, Thalmeyer Viktor, 
Hangya Szövetkezet Rákóczi ut, Szász 
Ernő, Felvinczy, Mezei János, Kokes 
Antal, Kriszta János, Oláh János, Ka­
rácsonyi Béláné, Fekete László, Dob- 
rowszky, Szabó János, Korbucz Fe­
renc, Bordás István, Hottya Károly, 
Korbucz József, Zserdik Rigóbert, Kiss 
Irén, Joó Lajos.

Felhívás. Á Honsz nagyváradi és bi- 
harmegyei csoportjának elnöksége fel­
hívja azon hadirokkantakat és hadi­
özvegyeket, akik akár maguk szemé­
lyesen, akár családtagjaik, utcai új­
ság árusítással foglalkozni akarnak, 
hogy a csoport irodájában (Rákóczi u. 
13. sz.) a legsürgősebben jelentkezze­
nek. Elnökség.

Ügyvédi hir. Dr Sza thm áry Fe­
renc ügyvéd, a Magyar Általános Hi­
telbank nagyváradi fiókjához történt 
jogtanácsosi kinevezése folytán, irodá 
ját a bank helyiségében, — Madách 
Imre u. 1. sz. I. emelet — helyezte át.
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Belvárosi mozgóban
A szezon legnagyobb filmje:

UJ HOLD
jeanete Macdonald és Eddy Nelson

Teli. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. í

Az arany hiénái
izgalom, feszültség, romantika bravúr 
]ohn Mac. Brown — Eleanor Hausen 

cowboy-bajnok lovaspár.
Vasárnap délelőtt: Matiné.

Apolló filmszínházban
Francia tilmcsemege

Aki az igazságot keresi
Főszerepben a nagy francia jeliemsz nesz Raimu

es a gyönyörű Jacquline Delubac,

BEMBELETEK-HIBBEiHÉra—i—B—i
Jeleníkezsenek 
a menekülitek
A polgármester felhívást intézett a 

menekültekhez:
Felhívom Nagyvárad területén tar­

tózkodó mindazokat a Gél-tírirlyhől 
vagy Óromániából 1940. augusztus hó 
30-'ka óta menekülteket, hogy ellátá­
suk további biztosítása érdekében 
(Hitler Adolf utca 70. szám alatt) az 
alább megjelölt beosztás szer űt és 
megjelölt napokon feltétlenül jelent­
kezzenek.

Aki a jelentkezést elmulasztja, — 
am<. llett, hogy az eddig élvezett esetle­
ge? kedvezményeket mulasztótól meg­
vonom, még ezenfelül szigorú bünte­
tőében is fog részesülni.

.Turins hó 25-én kötelesek jelentkez­
ni azok, akiknek vezetékneve A—Ö-'g 
terjedő betűvel kezdődnek; junius 26- 
án E—H-ig, junius 27-ón I—N-ig, ju­
nius 28-án 0—Sz-ig, június 30 ar T— 
Zs-ig.

Pályázati hirdetmény 
Ösztöndíjra és tanulmányi 

segélyekre
Nagyvárad thj. tfárcs pályázatot hir­

det a következő ösztöndíjakra és ta­
nulmányi Segélyekbe!

1. 12 egyenkint évi 500, pengő ösztön­
díjra főiskolai és egyetemi hallgatok 
Ítészére;

2. egyéb fanülmányi ségélyékre.
Á) Á főiskolai és egyetemi hallgatók 

Fészére megállapítandó 500 pengő ösz­
töndíjra báfmél7 hazai egyetemen, 
vágy föiSköláh béiratköÉótt éá tanul­
mányát' jő érédméhnyél folytától íze- 
génv^orsu nagyváradi lakos pályázhat.

Mindazok, akik az ösztöndíjat el­
nyerni óhajtják, kötelesek pályázatuk­
hoz az alábbi mellékleteket csatolói.

1- A leckekönyv másolatát;
2. illetőségi vagy helyhatósági bizo­

nyítványt arról, hogy tanulmányaik 
folytatása anyagiak hiányában nehéz­
ségekbe ütközik.

B) Tanulmányi segélyre pályázhatók 
bármely nagyváradi közép, vagy egyeb 
iskolába beiratkozott és tánulinánya.t 
legalább általános jó eredménnyel 
folytató, szegénysorsu nagyváradi ta­
nuló. A tanulmányi segély Összegét a 
rászorultság mértékéhez az Ösztöndíj 
bizottság meghallgatása után állapi­
am meg.

E segélyre pályázhatnak mindazon 
munkások is, akik szakismereteik el- 
mélyiti'ése céljából bármelyik szakirá­
nyú ipariskolában folytatják tanulmá­
nyaikat,

A most megjelölt pályázóknak csa­
tolniuk kell:

1. a félévi élőmén ételt tanúsító bizo­
nyítvány másolatát;

2. illetőségi, vagy helyhatósági bizo­
ny itváhyt álról, hogy legalább 5 év 
óta megszakítás nélkül Nagyvárad v.t- 
bos területén lakik ő maga és szülei;

3 szegénységi, Vagy vagyont bizo­
nyítványt áfbólj '"'ógy Viuulmány^i,

folytatása anyagiak hiányában nehéz­
ségekbe ütközik.

A pályázati kérvényeket 8 nap alatt 
juriius hó 20—28 napja között kell a 
város polgármesteréhez címezve a köz- 
művelődési ügyosztálynál (városháza, 
1. emelet 29. számú ajtó) benyújtani.

Azok a pályázók, akik már pályáza­

tot adtak be, uj pályázatot nem köte­
lesek benyújtani, de a most előírt ok­
mányokkal kérelmeiket pótlólag tar­
tóznák félszerelni.

Az ösztöndijak folyó évi január hó 
1-től kezdődően a tanulmányok -eljes 
befejeztéig állapíttatnak meg, mindad­
dig, mig a tanulmányi eredmény meg­
telelő; mig a tanulmányi segélyek 
megállapítás és folyósítása ugyancsak 
folyó évi január hő 1-től kezdődő ha­
tállyal torénik, de éeyszersmíndenkOr- 
ra szóló segély formájában.

Módosítani kell a társadalmi 
egyesületek alapszabályait

Nagyvárad polgármestere hirdet­
ményt Lccosátott ki a társad a'mi 
egyesületek alapszabályainak módosí­
tása tárgyában.

A Belügyminiszter ur 371.001 - 1940 
III. VII.-a számú rendelete alapján 
356—1941. szám alatt folyó r-vi január 
hó 11-éii liifidétriiényben felhívtam a 
társadalmi egyesületeket, amelyék a 
magyar jogszabályok szerint Belügy­
miniszter ur főfelügyelet! jogkörébe 
tartoznak, tmpv alapszabályaik it á ve 
riatkozó rendeletek értelmében, 1941 
évi július hó 1-ig módosítva hozzám 
terjesszék be.

Ezen rendelkezésemnek azídeig csak 
nasvi n kevés egyesület tett eleget a 
67/„r* u.ióiasr és nyomatékos.ni felhí­
vom az ’egyesületeket, hogy már hivat 
kozott számú hirdetményemb’en 'élzétt 
neghagy.-unak annál is inkább tegye­

nek eleget, rhivél ellenkező esetben 
meghagyást nem teljesítő egyesületek 
feloszlatása végett javaslatot teszek 

Egyben tudomására hozom n város 
közönségének, hogy egyesületi iigvek 
ben a polgármesteri Hivátál ti. emelet 
5 ajtó) a hivatalos órák alatt min­
denkor Felvilágosítássá! Szolgál.

SPORT
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eroeKsooteS meg

az U|pest«mNAC mérkőzést
Nagyvárad Saját tud. Az erzsébet- 

ligeti pálya vasárnap délután való­
ban bombaműsora elé igen nagy ér­
deklődéssel tekint Nagyvárad sport 
közönsége Szép idő esetén néző- 
csúcs várható, hiszen nagy kitünte­
tés, hogy Éppen Nagyváradon és az 
Újpest— NAC találkozó után kerül 
sor az NB-be való jutásért a döntő 
mérkőzésre.

Az Újpest —NAC mérkőzés ponto­
san fél 4 órakor kezdődik. Az Új­
pest csapata vasárnap a délelőtti 
gyorssal érkezik Nagyváradra. A két 
csapat összeállítása a köVetkéző lesz:

Újpest: Sziklay — Futó, Balog II. 
— Nagymarosi, Szűcs, Balogh í. — 
Ádám, Vincze Szusza, Zsengellér. 
Tóth III.

NAC: Várdav — Molnár (Zábor- 
szkyj, Dómján — Kvasznak Juhász. 
Dernéityi —- Kovács II. (Gólírté r) • 
Kovács I. Sárvári Bodola. Haláti.

iviár ma megérkezik 
az MSE Nagyváradra
A Nagybányai SE csütörtökön a 

második csapatával játszott edzömér- 
kőzést. Az első csapat nagyszerű for 
inában 14:2 aránvbíih győzött. A csa­
pat szombaton reggel utazik Nagyvá­
radra a Kolozsvári AL elleni mérkő­
zésére. A Valószínű összeállítás ez 
lesz: Császár — Dornták, Holczmann 
— Mártott, Telegdi, Kefl :— Lukács, 
Dallos, Szőke, Perneki, Neumayer. 
ne: aégiéosCácdziio. snrdl etao snrn

Ki képviseli maid Erdélyt 
az NB 1-ben

A visszatért keleti részeknek már 
vau egy képviselője az NB I-ben. a 
Nagyváradi AC. A NAC-ot — mint 
ismeretes —■ minden osztályozó nél­
kül osztották be. De Erdély a „Ki­
rályhágón túli1 sem marad ki az NB 
I-liől.

Nagybánya és Kolozsvár ‘szíriéi je­
lennek meg az erzsébetligeti pályán, 
hogv eldöntsék v nagy kérdést, Nagy­
bányát áz NSE. KolözévSft plédig a

K AC képviseli.
Minden jel arra mutat, hogy a 

győzelmet az NSE csapata szerzi 
meg. Az Ősszel ugyancsak keserve««»!! 
győzött 2:1-re az NSE. ez á mérkő­
zés azonban Kolozsvárott volt. Ta­
vasszal már 5:0-ás vereséggel hagyta 
cl Nagybányát a KAC.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a Magyar Lapokkal.

Érdekes magyarságtudo- 
máiijil előadást rendeznek 

a debreceni nyári egyetemen
Á debreceni Tisza István Tudomány­

egyetem az idén is megrendezi világ­
szerte ismert szünidei tanfolyamát, a 
Nyári Egyetemet augusztus 1—18-ig. 
Az idei tanfolyam szervezési munká­
latait dr M i 11 e k e r Rezső egyetemi 
tanár irányítja. A tanfolyam program­
jának középpontjában a magyarsagtu- 
dományi előadássorozat áll, amelynek 
megrendezésével a Nyári Egyetem ve­
zetősége a helyes magyar önismeret 
elmélyítésének és egységes magyar 
közszellem kialakításának ügyét akar­
ja szolgálni. A magyar nyelvű előadás- 
sorozat összeállításánál elsősorban a 
visszatért magyarság érdeklődését tar 
tottták szem előtt.

A magyar nyélvü előadásokkal pár­
huzamosan német és olasz nyelvű elő­
adásokat is tartanak kiváló külföldi 
és magyar szaktudósok. A nyelvleckék 
a modern nyelvek elsajátítását teszik 
lehetővé. Az előadások időpontját úgy 
választották meg, hogy a modern vá­
rosi strand- és gyógyfürdő és a gyö­
nyörű nagyerdő hyujtottá üdűléli le­
hetőségeket, Valamint sportolási alkal­
makat a hallgatóság kihasználhassa.

A Nyári Egyetem tanulmányi pro­
gramját hangversenyek, Irfrándulások, 
népművészeti- és táncbemutatók teszik 
változatossá. Féláru utazás Debrecen­
be és vissza; vizűm- és hajákedvez- 
méhy áll a hallgátóság rendétkezéséhe 
A tanfolyamra előképzettSegée való te 
kintét nélkül bárki beifatkozhatik.

A részvételre vonatkozóan minden­
nemű felvilágosítást készséggel ad a 
Nyári Egyetem titkársága (Debrecen. 
Központi Egyetem).

■ 5 0
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UJ MOLD
— Bemutató a Belvárosi Mozgóban. —

Az „Uj Holt!“ amerikai film. Me­
séje közvetlenül a francia forrada­
lom előtt játszódik le. A király ellen 
vétő Charles de Didier herceg rab­
szolgák között, álnévvel menekül a 
király haragja elöl egy tengerentúli 
francia gyaimara. A hajón utazik az 
ígéretes szépségű Beaumontoire kis­
asszony, akit a véletlen összehoz az 
álnévvel utazó herceggel. Gyönyörű 
tengeri út, vitorlás hajók, kápráza­
tos farsangi estély New Orleanshan, 
Lajos-korabeli kosztümök, de minde­
nek felett a két főszereplő: Jeanette 
Macdonald, Amerika csalogánya és 
Eddie Nelson, a világ egy legjobb 
baritonistája, valóságos élménnyé te­
szik a filmet.

Jeáttélte Macdonald és Eddie Nel­
son, a fogalomszámba menő énekes­
pár, végig énekli a felvonásokat. 
Minden énekszámuk lenyűgöző ha 
tással van a háligatóra. Aki szereti a 
szép filmet, a szép muzsikát, az fel­
tétlenül nézze itieg ezt a kitűnően 
“ikerült darabot.

\ i-T -U;Jr---—-r—wt l—i- - -li íi -itrf::~:S:
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VASARNAP, JUNIUS 22. 
Budapest I.

Ébresztő. Szózat. Hanglemezek. 
Hírek.
Református istentisztelet. Prédi­
kál Ravasz László dr püspök. 
Egyházi ének és szentbeszéd a 
Szent Domonkos-rendi plébánia 
templomból. A szentbeszédet P. 
Badalik Bertalan O. ur. tarto­
mányfőnök mondja.
Időjelzés, vízállásjelentés.
Vörös Sári és László Imre 
gyár dalokat énekel. Kíséri 
kas Jenő cigányzenekara.
Hírek.
Hanglemezek.
A Földművelésügyi Minisztérium 
rádióelőadássorozata.
Szalon ötös.
Mikszáth Kálmán elbeszéléseit 
felolvassa Simonffy Margit 
Hírek magyar, szlovák és ruszin 
nyelven.
Honvédműsor.
Rökk Marika beszámolója a ba- 
belsbergi magyarokról.
Erdőn-mezőn. Szeleczkv Zita ver­
seket mond.
A Székesfővárosi Zenekar.
Hírek magyar, német és román 
nyelven.
Irodalmi est Kolozsvárról.

21.40 Hírek.
22.10 Hangképek a vasárnap sportjáról 

Utána Sport- és lóversenyered­
mények.
Hírek német, olasz, angol és 
francia nyelven.
Körösi Dudus Zoltán cigányzene- 
kara muzsikál.

24.00 Hírek.
Budapest II.

11,00 Beszkárt zenekar 
12.05 Levente rádiófélóra.
15.05 Tánclemezek.
18.00 A pécsi dóm jubileuma. Goszto- 

nyi Gyula előadása.
18.20 Hanglemezek.
19.20 Magyar festők Párizsban Farkas 

Zoltán előadása
20.00 Hírek
20.15 A Székesfővárosi Zenekai.
20.50 Csipkerózsa kisasszony. Zenés 

hargjáték.
21.50 Sárai Elemér cigányzenekara.

HÉTFŐ, JUNIUS 23.
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.09 Hírek. Közlemények. Étrend.

Hanglemezk.
10.00 Hírek.
10.20 Píuinonia virágoskertjei. Irta 

Eorsy Julia dr. Felolvasás.
10.45 Kis történetek a nagy zeneművé­

szekről. Irta Bognár ' László. Fel­
olvasás.

il.lö Nemzetközi vizjetzőszoigákt.
12.00 Harangszó.. Himnusz.
12.10 A Rádió Szalonzenekara.
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Korányi Aladár cigányzenekara.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Arfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Hanglemezek.
16.15 Görög szobrászat: A Parthenon 

szobordísze. Erdélyi Gizella dr elő­
adássorozatának V. része. Felol­
vasás.

16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek magyar, szlovák és ruszin 

nyelven.
17.15 Keleti Lili zongorázik.
17.45 Hangképek a bukovinai magya­

rok hazatéréséről. I. rész. A köz­
vetítést a kosnál állomásról veze­
ti Budinszky Sándor

18.10 Sthymmel Miklós tánczenekara 
játszik.

18.35 Klapka György. Julier Ferenc ny. 
ezredes előadása.

19.00 Hírek magyar, német és ■ román 
nyelven.

19.20 Farkas Béla keringőket és dalo­
kat jászik.

19.30 Közvetítés a kolozsvári Magyar 
Színházból. Kolozsvári dáridó.

21.40 Hírek.
22.10 Közvetítés Kolozsvárról. A ko­

lozsvári dáridó c:mü zenés játék
III. felvonásának közvetítése.

22.40 Horváth Elemér cigányzenekara 
23.00 Hírek német, olasz, angol és

francia nyelven.
23.30 Filmdalok hanglemezről.
24.00 Hírek.

Budapest II.
18.35 Farkas Béla cigányzenekara.
19.15 A dalmát szigetvilág. Seléndy 

Andor előadása.
19.40 TabányJ Mihály jazz-harmonika 

számai.
20.00 Hírek.
20.10 Kerpely-Rajter gordondanégyes. 
20.50 A Délvidék műemlékei. Irta Der-

csényi Dezső dr. Felolvasás.
21.10 Massenet: Elzászi jelenetek — 

szvit (Szimfonikus zenekar, ve­
zényel Chagnon). Hanglemez.

21.35 Közvetítés Kolozsvárról. A ko­
lozsvári dáridó c zenés játék 
folytatása Budapest I-ről.

KEDD, JUNIUS 24.
Budapest L

6.40 Ébiesztő. Torna.
7.00 Ilirek Közlemények. Étrend.

Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 A körös-parti végvár. Gaál Zol­

tán dr előadása.
10.45 Divattudósitás Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálai.
12.00 Harangszó. Himnusz.
12.10 Rendőrzenekar.
12.40 Hirek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Heinemann Sándor tánczenekara
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Arfolyamhirek, piaci Arak. élel­

miszerárak.
.20 Hegedűs Miklós hegedül, zongo- 

rakisérettel.
.40 Mit főzzünk? Háziasszonyok be­

szélgetnek.
15.55 Gergely László zongorázik.
16.10 Gyermekdélután.
16.45 Időjelzés, hirek.
17.00 Hirek magyar, szlovák és ruszin

nyelven.
15 Mindnyájunk gondjai A Közellá­

tási szolgálat közleménye.
30 A Rádió Szalonzenekara Vezé­

nyel Bertha István.
.30 Magyar misszióban. Irta R. Ber- 

de Mária. Felolvasás.
00 Hirek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Hullámzó Rálátom tetején. Ma­

gyar nótacsokor Összekötő szöve­
gét irta Turchánvi István.

20.10 A Pécsi Öreg Diákok vidám estje
20.40 Utrahivás. Vers, zene az utazás­

ról.
21.40 Hirek.
22.10 Hanglemezek.
23.00 Hirek német, olasz, angol és 

francia nyelven.
23.25 Mursí Elek cigányzenekara 
24.00 Hirek.

Budapest II.
17.30 Ruszin hallgatóinknak.
18.00 A Földművelésügyi Minisztérium 

mezőgazdasági félórája.
18.30 Hanglemezek.
19.30 Az ősz-utcai ház lakói. Emléke­

zés Karacs Terézkére. írta Rozs- 
nyai Kálmán. Felolvasás.

20.00 I-f/rek.
20.10 Ügetőversenyeredmények.
20.20 A József nádor 2. honvédgyal )g- 

ezred zenekara.
21.45 Pest-budai építészek. III. rész. 

Hild Jánosról Irta Bierbeuer 
Virgil dr. Felolvasás.

SZERDA, JUNIUS 25. 
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hirek. Közlemények. Hanlemezek 

10.09 Hirek.
10.20 A bunvevácok. Irta Meznerich 

•Tenő dr. Felolvasás.
10.45 A ragadozó önhalászata. — Irta 

Boér Kálmán. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálai.
12.00 Harangszó. Himnusz
12.10 Hanglemezek.
12.40 Hirek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 A Rádió Szalonzenekara.
14.39 Hirek.
14 45 Műsorismertetés.
15.00 Arfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Toki Horváth Gyula cigányzene­

kara.
16.15 Miért kell a foghiányt pótolni? 

Balogh Kjároly dr előadása.
18.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven.

17.15 Közvetítés a Palatínus-szállóból. 
Weidinger Ede szalonzenekara.

17.45 Hangképek a bukovinai magya­
rok hazaérkezéséről. II rész. A 
közvetítést vezeti Budinszky 
Sándor.

18.10 Liszt: Magyar fantázia. Zongorán 
előadja Arthur de Greef zeneka­
ri kísérettel. Hanglemez.

18.30 Esztergomi diákok beszélgetnek 
a .Diákkaptár munkájáról.

18.40 Hánfakettősök. Előadja Zsebők 
Vilma és Rohmarm Henrik

19.20 Közvetítés Rómából. Trubadúr 
21.40 Hirek.
22.10 Pertis Jenő cigányzenekara. 
23.00 Hirek német, olasz, angol és

francia nyelven.
23.25 Pátria tánclemezek.
24.00 Hirek.

Budapest II-
18.30 Vidák József cigányzenekara 
19.35 Régi magyar asszonyok. Felöl, 

vasás.
20.00 Hirek.
20.10 A Melles Béla zenekar.

19.00 Hirek magyar, német és román 21.10 Egy régi magyar mézeskalácsok 
nyelven. I Mérei Gyula dr előadása.

APROIIIRDETESM
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

£akás
Keresek 5, esetleg 4 szobás összkom­

fortos lakást a város belterületén 
augusztus 1-re. Ajánlatok; vitéz Kál­
mán Imre ezredes, Nagyvárad, Rákó­
czi ut 26-a címre. 681

Keresek 3 szobás komfortos lakást 
augusztus 1-re. Címeket a kiadóba. 697

Háromszobás modern lakást, vagy 
magán házat keresek villamos közelé­
ben. Címeket a kiadóba kér»k 
„Augusztusra“ jeligére. 692

Két v. háromszobás fürdőszobás la­
kást, lehet kültelken is, keres fiatal 
házaspár Keresztény fővárosi jeligére 
a kiadóba. 683

Kiadó különbejáratu utcai kettős 
szoba előszobával és fürdőszobával 
butorozatlanui. Cim a kiadóhivatal­
ban 6<7

Világos utcai szutérin kiadó azonnal 
Mészáros u 4. 676

KERESEK augusztus 1-re 3 vagy 4 
szobás comfortos, lehetőleg kertes la­
kást az olasz! részen. Ilyen házat meg­
vételre is. Ajánlatokat Schlauch tér 16. 
sz. alá kérek. * 636

A Féli* fürdőben a Tilda villában 
hónapos szobák nyaralásra kiadók — 
Értekezni a villában. 618

Adás-uéteí
Használt férfiruhát prima anyagból 

.lesón csak Molnárnál vehet. Rémei 
tér 1. udvarban Ruhákért mag is (est
fizetek 5C5

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ákszert javítok. 
Gvenge István ékszerész, Rákóczi 
ut 19

Eladó Nagyváradon a központban és 
közelében uj házak, továbbá a varostól 
í km. távolságra kőut mentén 69 kát. 
hold jóminőségü földbirtok, viljes gaz­
dasági épületekkel összesen 150.900 
pengő értékűen, Romániában is fizet­
hető, esetleg elcserélhető ugyanolyan 
értékű ingatlanokkal Megbízott Ve- 
kerdv ingatlanforgalmi iroda, Mik­
száth Kálmán utca 30. 696

írógép, Kappel, kitűnő márkájú, ha­
vi részletre. Kívánságra bemutatva. — 
C:roeket Corvina papirkereskedésbe.

Üzlet, alkalmi vétel főúton, nagyho- 
zamu, nő is vezetheti, szükséges ösz- 
szeg tízezer, csak kereszténynek. Cim 
a kiadóban. 695

Eladó másfél hold szőlő szép villá­
val 10.000 pengő. Kisebb szőlő házhely­
nek alkalmas 4000 pengő. Kisebb-na­
gyobb házak eladók. Tatayné, Szigli­
geti utca 12._________ 693

Szép hazai perzsaszőnyegek eladók. 
Ritoók Zsigmond u. 38 emelet, 11-től 
4-ig._ ______________ ___  _ 638

Eladó alig használt parádés, kcífcga- 
tu lószerszám. Cim a kiadóban. 684

Kertes magánház Rét utca közelében 
eladó. Érdeklődni Balassa tér 3. szám, 
ajtó 2. 604

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma 
gyár Lapok kiadóhivatalában.

A legszenzációsabb ruha modell
sem leplezi el a test hibás vona­
lait, sőt láttatja a legkisebb hibát 
is. A füzőspeciaüsta feladata a hi­
bákat eltüntetni, a test szépségeit 
Ízlésesen érvényre juttatni, amiben 
elsőrangú: KOVÁTS 5ANDORNÉ, 
Nilgesz-tclep volt Sinaia 10.) Ne 
agódjék testének aránytalanságain, 
forduljon hozzá bizalommal, nem 

bánja meg.

möu0e
Társulok bármilyen jómenetelü üz­

lethez, műhelyhez, 5000 pengő hozzá- 
működéssel, 400—500 pengő havi jöve­
delemre, csak komoly egyénnel, tőke- 
biztositóssal, „őskeresztény“ jeligére 
kiadóban. 685

Angolkert vendéglő, Görögoldal 2.
Kerthelyiség közel a városhoz, szem­
ben a stranddal: uriköznség találkozó 
helye, mindennap elsőrendű zene, flek­
ken, érmelléki borok, polgári árak, kü­
lön termek. Tulajdonos: Tömpe Antal.

686

Magyar urinők ruháikat, kabltjukat 
Mapor nénál készíttetik. Katolikus Kör 
épület. 689

Aki magánházat, bérházat, üzletet, 
malmot, birtokot, szőlőt eladni, venni 
akar, keresse fel Popovics irodát, — 
Szent János u 6. Telefon 15—67. 698

Anyaországi ürmök Mágoriné divat­
szalonjában varratnak. Katolikus Kör 
épület 699

Keresek 60—70 kát, hold földet, ta­
nyával bérbe vagy felesbe, jószággal. 
Cim a kiadóba. 694

HÁZIKOSZT kihordásra és bent 
étkezésre kapható. Csáky-utca 43.

Kultúra Középiskolai Mag An tan fo­
lyam gyors, lelkiismeretes, eredmé­
nyes. Budapest. Mester u. 4. IV—3. 
1V afaszbélyeg). 398

Miást wfit
Keresztény tisztviselőt, ki könyvelés­

ben kellő jártassággal bir, felveszünk. 
Ajánlatokat „Iparvállalat“ jeligére Ru­
dolf Mos se hirdetőirodába. 689

Gép- és gyorsirónot, esetleg férfit al­
kalmaz az Országos Mentők nagyvára­
di mentőállomása. Jelentkezni lehet a 
Tüzoltófőparancsnokságon. 691

Ügyes varró és tanulóleányt felve­
szek. Szilvássy, Szigligeti u. 4. 687

Jó családból való magyar keresztény 
tanulóleányt felvesz a London kötődé 
Kossuth Lajos utca 3. 682

Kiadótulajdonos:
SZENT LASZLÓ-NYOMOA RT

t >- és felélessze ikesztő:
Dr Paál Árpád

felelő» kiadói
Dr Scheffler Ferenc

• Szent Lészló-nyomda RT 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső-atca 5. tzám.
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